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MPEOVNCIOBUE

Hacrosmue meronnueckne ykazaHus JUisl HTOATOTOBKHU K 3a4€Ty IO HEMEII-
KOMY $I3bIKY IpEIHa3HA4Y€Hbl JJIs MaruCTPAHTOB, O0YyYarOIIUXCs 110 HalpasJie-
Huto noarotoBku 09.04.02 «MHpopManmoHHbIE CUCTEMBI M TEXHOJIOTHI» U Ha-
npaBjieHbl Ha (OPMHPOBAHUE U PA3BUTUE JOCTATOYHOI'O YPOBHSI MHOS3BIYHOM
KOMMYHUKATHBHOW KOMIIETEHITMU B JICJIOBOM M HAy4YHOU cepe, TMO3BOJISIONICH
0Oy4YaromMMCsl UCHOJIb30BATh HHOCTPAHHBIN S3bIK KAaK CPEACTBO JEIOBOM MEX-
KyJbTYPHOM KOMMYHHKALlMA Ha YPOBHE MEXIyHapPOIHBIX CTAaHAAPTOB U B IIPO-
(beccroHanbHON OEATENBHOCTH B YCIOBHSX III00ANM3alMKA PHIHKA MHTEIUICKTY-
aJBHOTO TPY/a.

ConepxaHrue METONMYECKUX YKa3aHWW JUIA MOATOTOBKM K 3a4E€Ty HaIlpaB-
JIEHO Ha YJOBJIETBOPEHUE TPEOOBAHU, NPEIBABISAEMbIX K PE3yJIbTaTaM OCBOE-
HUS TUCUHUIUINHBI, U CIIOCOOCTBYET (DOPMUPOBAHUIO CIEAYIOIUX KOMITETEHITHIA:

e VYMmeHHe CBOOOAHO MOJIb30BATHCSI PYCCKUM M MHOCTPAHHBIM SI3bIKAMH KaK
CPEJICTBOM JICJIOBOTO OOIIECHHUS

B pe3ynbraTe u3yueHus IUCUUIUIMHBI (MOAYJIs) 00y4arOmUNCs JOKEH:

3HaAmMb.

— 0a30ByI0 JIEKCUKY U I'PaMMaTHUKY, IPEICTABIIAIONIYI0 HEUTPAJIbHBIA HAY4-
HBI CTUJIb, @ TAKXKE OCHOBHYIO TEPMUHOJIOTHIO HAIIPABJICHUSI IOJIOTOBKH;

— UCTOPHIO U KYJbTYpPY CTPaH MU3y4a€MOI'0 MHOCTPAHHOIO fA3bIKa, IPaBUIIA
PEYEBOI0 ITUKETA;

— HMHOCTpAHHBIN SA3bIK B 00beME, HEOOXOAUMOM JJIsl BO3MO>KHOCTH MOJTyYEHUS
nHbopMaIK Mpo(ecCHOHANTBHOTO COACPKAHUS U3 3aPyOEKHBIX HCTOUHUKOB,;

— OCHOBBI pe(heprupoBaHus U AHHOTUPOBAHUS CHELHUATIBHBIX TEKCTOB B YCT-
HOI M MUCbMEHHOU (popmax;

ymems:

— IPUMEHATH 3HAHWS WHOCTPAHHOTO SI3BIKA JUISl OCYILECTBIICHUS MEXINY-
HOCTHOW KOMMYHUKAIUH;

— HCIIOJIb30BAaTh 3HAHME MHOCTPAHHOTO SI3bIKAa B NMPO(ECCHOHAIBHOMN Jes-
TEJIbHOCTH;

— MOJy4yaTh ¥ cooOuaTh HHPOPMAIIMIO HA MHOCTPAHHOM $I3bIKE B TUChMEH-
HOI U ycTHOU dopme, oPpopMIIsiTh NpodhecCUOHATBHYIO U JEIOBYI0 KOPPECTIOH-
JICHLINIO;

— YHUTaTh U NTIOHUMATh JIUTEPATYpPy MO HAINPABICHHUIO MOJATOTOBKH, aHAJIU3H-
pOBaTh MOJYUYEHHYIO HHPOPMALUIO;

enademo:

— OCHOBAaMHU JICJIOBBIX YCTHBIX M MUCBMEHHBIX KOMMYHUKAIUNA U PEYEBOTO
ATUKETA U3y4aEMOI0 HHOCTPAHHOIO SI3bIKA;

— HaBBIKAMH aHAJIN3A U COCTABJICHUS JTOKYMEHTAlMM HA NHOCTPAHHOM SI3BIKE;

— HaBBIKaMU BBIPAXKEHMsI MbICJIEH U COOCTBEHHOTO MHEHHUSI B MEKJIMYHOCT-
HOM U JIeIOBOM OOIIEHUH Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
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— HaBBIKAMU OOCYXICHUS TEM, CBSI3aHHBIX C HAIIPABJICHUEM TTOITOTOBKH.

umMems npedcmasieHue:

— O CTWJIMCTHYECKUX OCOOCHHOCTSX cheprl mpodeccHoHaTbHON KOMMYHU-
KaIlWw,

— 0 HAy4YHOW TEPMHUHOJIOTUH, Kiaccudukanuu, GyHKIIMOHUPOBAHUH H CIIO-
cobax mepeBojia TEPMUHOB U (ppazeonmoru3smoB obnacTu cdepsl mnpodeccuo-
HAIbHOW KOMMYHUKAIIUH.

e CrnocoOHOCTh BOCHPUHHMATh MaT€MaTUYECKHE, €CTECTBEHHOHAYYHBIE,
COLIMAJIbHO-DKOHOMHYECKHE U MPOQPECCHOHANIbHBIC 3HAHUS, YMEHHE CaMOCTOs-
TEJIbHO MPUOOPETaTh, Pa3BUBATh U MPUMEHSTh UX JUISl PEIIEHUSI HECTaHJAPTHBIX
3aJla4y, B TOM YHKCJI€, B HOBOM WJIM HE3HAKOMOM Cpejie U B MEKIUCIMUILUIMHAPHOM
KOHTEKCTE

B pesynbTaTte u3ydeHus TMCUUITUHBI (MOYJIs1) OOYyYarOIIHICS TOKEH:

3Hamb:

— npaBuiia OPOPMIICHUS JEJIOBOM M TEXHUYECKOM NOKyMEHTAIlMu Ha UHO-
CTPAHHOM $I3BIKE;

— BUABL, GOPMBI, CTPYKTYPY, GYHKIIUHA U CTHIIMCTUKY JEIOBOH KOPPECIIOH-
TEHITNN;

— TpeOoBaHUS K COCTaBICHUIO ODUIIMATHLHON KOPPECTIOHACHIINN U HEKOTO-
phI€ OOIIETIPUHSATHIC TPABUIIA;

— WHOCTPAHHBIN A3BIK B 00bEME, HEOOXOAMMOM JUIsl BO3MOKHOCTH TOJTyYe-
HUS MH()OpMAIUHU AEIIOBOTO CONECPKAHUS U3 3apyOC)KHBIX ICTOUYHUKOB;

— peyeBble KJIHIIE ISl YCTHOTO JAEJIOBOTO OOIIEHUS;

ymemb:

— MPUMEHSTh 3HAHUS MHOCTPAHHOTO sI3bIKa AJIA OCYIIECTBIICHUS JI€IOBOM
MEXJTMYHOCTHON KOMMYHHKAIIWU;

— TOJIy4aTh M cOO0IaTh HHPOPMAIUIO HA THOCTPAHHOM SI3bIKE€ B TUCHMEH-
HOU U ycTHOU (opme, opopMIIATh NPOHECCHOHAIBHYIO U JIETIOBYIO KOPPECIIOH-
JIEHITHIO;

— YWATaTh W TMOHUMATH JICTOBYIO JOKYMEHTAITUIO U KOPPECIOHJICHIINIO IO
HAIPaBJICHUIO TTOJATOTOBKH, aHAIM3UPOBATH MOTYUYEHHYIO HH(OPMAITHIO.

— paboTaTh ¢ MHOS3BIYHBIMH UCTOYHUKAMH JIETIOBOM MH(MOpMAIUY;

— 00maThCs JIMYHO U 1O TeNEPOHY C MHOSI3BIYHBIMU MAapTHEPAMU Ha JEJNO-
BYIO TEMATHUKY;

— TPaMOTHO M KOPPEKTHO BECTH JEIOBYIO MEPEIHUCKY C 3apyOeKHBIMHU KOJI-
JIeTaMH;

— OpraHU30BBIBATH JICTIOBEIC BCTPEUH, IPE3CHTAIIMN HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;

61a0ems.

— OCHOBaMH JICJIOBBIX YCTHBIX M MUCHMEHHBIX KOMMYHUKAIIMA U PEUYCBOTO
ITUKETa U3Yy4aeMOTO MHOCTPAHHOTO SI3bIKQ;



— HaBBIKAMHU aHAJIM3a U COCTABJICHUS IOTOBOPHOW JOKYMEHTAIMHM HA WHO-
CTPAHHOM SI3BIKE;

— YCTHOH (AMAJIOrMYe€CKOW U MOHOJIOTUYECKON) U MMCbMEHHON peublo B 00-
JIACTH J1€JIOBOM KOMMYHUKALIUU;

— HaBBIKAMU PabOTHI C KOMMEPYECKOW KOppEeCMOoHACHINEH (mrchmo, (axc,
TEJIEKC, ANEKTPOHHAs 10YTa, 3alpoC, 3aKa3, PEKIaMallii U IPYyTHUe);

umems npedcmasieHue:

— 0 CTHWJIUCTUYECKUX OCOOEHHOCTAX c(hephl MpodecCHOHANTBHON KOMMYHH-
KaIlWw,

— 0 HAy4YHOW TEPMHUHOJIOTUH, Kiaccuduranuu, GyHKIMOHUPOBAHUH H CIIO-
cobax mepeBojia TEPMUHOB U (ppazeonmoru3smoB obnacTu cdepsl mnpodeccuo-
HAIBHOW KOMMYHUKAIIAH.

e CrnocoOHOCTh TPOTHO3UPOBATH pPa3BUTHE MHGOPMAIMOHHBIX CUCTEM U
TEXHOJIOTUH

B pesynbTaTte u3ydeHus TUCUUITUHBI (MOYJIs1) OOYyYArOIIUICS TOKEH:

3Hamb:

— HMHOCTpPAHHBIN S3bIK B 00beMe, HEOOXOAUMOM JIJIsl BO3MO>KHOCTH MOJTy4EHUS
uHbopMaIK MpodecCHOHATBHOTO COACPKAHUS U3 3aPyOEIKHBIX HCTOUHUKOB,;

— HCTOPHUIO M KYJIbTYpy CTpaH M3y4aeMOT0 MHOCTPAHHOTO S3bIKA, MPaBUIIA
pPEUeBOT0 ITHKETA,

— BUABL, GOPMBI, CTPYKTYPY, QYHKIIMA U CTHIMCTUKY TPO(dHEeCcCCHOHATHHOM
JIOKyMEHTAITNH;

— TpaJUIMU MEXKYJIBTYPHON KOMMYHHUKAIIUU B CTPaHAX M3y4aeMOro SI3bIKa;

ymemb:

— BBITIOJIHATH TIEPEBOJI CO CJIOBAPEM HAYYHOT'O TEKCTa MO TEMaTHKE HaIpaBiie-
HUS IOATOTOBKU, O(DOPMUTE TIEPEBO/T COTTIACHO CYIIECTBYIOITUM TPEOOBAHUSM;

— MPaBWIBHO MOJIb30BATHCS CIIEHUATBHOMN JIUTEPATypOi: CIOBapsSIMH, CIipa-
BOYHHKAMHU, JIEKTPOHHBIMHU PECYpPCAMHU HHTEPHETA;

— CaMOCTOSITENBHO TOJy4YaTh U COOOMIATh MHPOPMAIMIO Ha WHOCTPAHHOM
S3bIK€ B MUCbMEHHOUN U yCTHOU (hopme, ohopMIsTh MPodheCCHOHAIBHYIO U Jie-
JIOBYIO KOPPECIIOHACHIIHUIO;

— YWTaTh ¥ MMOHUMATh JIUTEPATYPy MO HAMPABICHUIO MOATOTOBKH, aHATH3H-
pOBaTh MOTYYCHHYIO0 HHPOPMAIIHIO;

— CaMOCTOSITEIPHO PaboTaTh C MHOSI3BIYHBIMU MCTOYHHUKAMU Tpodeccuo-
HaJIBHOU UH(OPMAIINY;

— IpaMOTHO U KOPPEKTHO BECTH MEPENUCKY C 3apyOeKHBIMHU KOJIETaMHu;

— OpraHU30BBIBATH JICTIOBBIC BCTPEUH, TIPE3CHTAIIMN HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;

61a0emn.

— OCHOBaMH JICJIOBBIX YCTHBIX M MUCHBMEHHBIX KOMMYHUKAIIMA U PEUYCBOTO
ITHKETA U3y4aeMOTr0o HHOCTPAHHOTO SI3bIKA;

— HaBBIKaMU aHAJIN3a W COCTABJICHUS JOKYMEHTAIIMN Ha MHOCTPAHHOM SI3BIKE;



— HaBBIKaMHU BBIPAKCHHS MBICIICH W COOCTBEHHOTO MHEHHS B MEKJIMYHOCT-
HOM U JICTIOBOM OOIIIEHUH Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

— HaBBIKAMU O0CYKJICHHS TEM, CBSI3aHHBIX C HAMIPaBJICHUEM MOTOTOBKH;

umemsv npedcmasierue:

— O CTWJIMCTUYECKUX OCOOCHHOCTSX chephl mpodeccrnoHaaIbHON KOMMYHU-
Kalluu;

— 0 HayYHOW TEPMHUHOJIOTHH, KiIaccuukanmu, GyHKINOHHPOBAHUH U CIIO-
cobax mepeBoja TEPMUHOB U (pazeosorn3MoB objactu chepsl npodeccuo-
HAJIBHON KOMMYHUKAIIWH.

AyTEeHTUYHOCTh MaTepuaya, Ha OCHOBE KOTOPOTO IOCTPOEHO COJIEepIKaHUe
METOJUYECKUX YKa3aHHH JIJIs1 MOATOTOBKH K 3a4€Ty, CIIOCOOCTBYET (hOPMUPOBa-
HUIO W Pa3BUTHIO y MAarucCTPaHTOB CIIOBAapHOTO 3araca Ha MHOCTPAaHHOM (He-
MEIIKOM) sI3bIKE B cpepe N1eJI0BOM, HAyYHOH U MPOPECCHOHATHHON KOMMYHUKA-
[[U1; HABBIKOB UYTEHUS W TIOHMMaHUs JEIIOBOW MPOdeCcCHOHAIBHON KOPPECTIOH-
JICHITNH U JOKYMEHTAIUH C [ETbI0 TTOMCKa He00X0IUuMOM HH(OPMAIIHH.

[TpodeccrnonanbHO-OPUEHTUPOBAHHBIN XapaKTep METOAWYECKUX YyKa3aHUN
JUISL TIOATOTOBKH K 3a4€Ty TOTOBHT OOYYAIOIIUXCS K YCTAHOBJICHHIO JEIOBBIX
MEXIYHAPOJIHBIX KOHTAKTOB, B KOTOPBIX OHU CMOTYT BBICTYIaTh B KaueCTBE
TIOJTHOIICHHBIX JIEJIOBBIX MApTHEPOB, MOBBIMIAS TEM CaMbIM MOTHBAIIUIO M3yde-
HUS JUCHMIUTUHBI « TeXHWYECKUl MHOCTPAHHBIN S3BIK B MPOQPECCHOHATHHON
JESTSIIbHOCTH.



BBEOEHWE

NuTepHanmonamm3aiusi mpoPecCHOHATLHOTO OONICHHSI, pa3BUTHE COTPY/-
HUYECTBA CIICIIMAIMCTOB U YUYEHBIX Ha TJI00AIBHOM YPOBHE W paciiupeHue cde-
pPbl HAYYHOTO AUCKypca B COBPEMEHHOM KOMMYHUKAIUM CBUICTEIBCTBYIOT O
HEO0OXOMMOCTH KOHKPETH3AINH IeJIeH U 3a71a9 0OO0y4YeHHSI HHOCTPAHHOMY SI3bI-
Ky B YUPEXKICHHUSX BBICIIETO 00pa3oBaHUsA. DTO MpeAonpeaessieT 3amaqy Gop-
MHPOBAHHUS S3BIKOBOW KOMIIETEHIIMM, IO3BOJISIONIEH HCMOJb30BATh IMOIYYEH-
HBIC SI3BIKOBBIC 3HAHUSA B c(pepe mpodecCoHanbHOM NeSITETEHOCTH.

Metonnueckue ykazaHus JUIsi HOATOTOBKH K 3a4€Ty MO HEMELKOMY SI3BIKY
BXOJIAT B COCTaB Y4€OHO-METOAMYECKOTO KOMIUICKCA MUCIUILIUHBI «TexHmue-
CKUU MHOCTPAHHBIM SI3bIK B MPO(PECCUOHAIBHON NESITEIbHOCTUY JUIsl MarucT-
paHTOB, oOydJaronuxcsi mo HampaieHuto moarotoBku 09.04.02 «Uudopmaru-
OHHBIE CUCTEMBI U TEXHOJIOTUI.

Hacrosimue Metonuueckue ykasaHHsl MO MOJATOTOBKE K 3a4€Ty COCTOSIT W3
CJIeAYIOUIMX Pa3le/ioB: CTPYKTypa 3a4eTa N0 AUCHUIUIMHE « TeXHUYEeCKUu NHO-
CTPaHHBIN SI3bIK B MPO(PECCUOHAIBHON NIEATETLHOCTHY M KPUTECPUU OICHUBAHMSI
OTBETA; TEMATUYECKUU MATepUal M METOJMYECKHE YKa3aHHUs MO MOATOTOBKE
MOHOJIOTHYECKOTO COOOIICHHSI; BOITPOCH CAMOKOHTPOJIS JIJIs1 COOECETOBAHMS IO
YCTHBIM TE€MAaM; METOAWYECKUE YKa3aHUd MO AHHOTHUPOBAHHUID TEXHUYECKOTO
TeKCTa MPOPECCHOHATIEHON HANPABJICHHOCTH; 00pa3Ibl TEKCTOB JJII aHHOTHUPO-
BAHUA.

[lesnb mpencTaBICHHBIX METOANYECKUX YKA3aHUM — OpraHu3anus MoJaroToB-
KM MAaruCTPaHTOB K CJaye 3a4eTa N0 JUCHUIUIMHE « TeXHUYeCKnii NHOCTPAHHBIN
A3bIK B IPO(PECCUOHATBHOMN JIEITEILHOCTHY MO YKa3aHHOMY HaIpaBJICHUIO MO/I-
TOTOBKH.

Pexomenayercsa MCnonb30BaHHE TEMATHYECKOTO Marepuana B IMPEIJIOKEH-
HOM B MOCOOMHU MOCIEAOBATEILHOCTH, TaK KakK 3aJaHusl OpPraHW30BaHbI IO
MPUHITUITY YBEITWYCHUS TPYAHOCTH U TMTOCTETICHHOM JIeTann3annuy nH)opMaIuu.



1. CTPYKTYPA 3AYETA
MO ANCUUMNNNHE «TEXHUYECKUA MHOCTPAHHbIN
A3bIK B MPO®ECCUNOHANBHOW OEATENBHOCTW»
N KPUTEPUN OLLEHVUBAHNA OTBETA

Hacrosimue metoauyeckue yka3aHusl MO MOJATOTOBKE K 3a4eTy MO AMCIUI-
nuHe « TeXHUYeCKUi MHOCTPAHHBIN A3BIK B MPO(GECCUOHANBHON AESTENbHOCTI
(HeMeUKud S3bIK) MpeAHA3HAUYCHBI ISl MAaruCTPaHTOB, OOyYaroIIMXCs MO Ha-
npasieHuto noarotosku 09.04.02 «MuHpopManMoHHBIE CHCTEMBl U TEXHO-
JIOTUW.

Heap MeTonMYeCKUX yKa3aHWH — OpraHU3alus MOATOTOBKH CTYJIEHTOB K
cAade 3auera Mo AUCHUIUIMHE « TeXHUYeCKUW MHOCTPAaHHBIA SI3bIK B mpodec-
CHUOHAJIbHOM JESITEIbHOCTUY 10 YKa3aHHOMY HaIlPaBJICHHUIO OJATOTOBKH.

Jliist onpenenenust ypoBHsi cOOPMUPOBAHHOCTH KOMIIETEHIIMM TIPEIaraeTcs
CIEIyroLas CTPYKTYpa 3a4era 10 AUCHUIUINHE « TeXHUYECKU MHOCTPAHHBIN
A3BIK B IPO(PECCHOHATILHOM 1€ATETbHOCTI:

1. YcrHOEe MOHOJIOTHYECKOe COO0IeHHe HA HWHOCTPAHHOM f3bIKE I10
NpoiiIeHHOW TeMaTHKe Kypca, cofeceJoBaHue C NMpenoaaBaTesieM MO TeMme
MOHOJIOTHYECKOI0 COO0IeHUsI.

Ilepeuenv ycmmuvix mem, 8bIHOCUMBIX HA 3AUEN.

1. Herkunft des Wortes «Computer»

2. Die Geschichte des Computers

3. Der erste Computer

4. Die ersten elektrischen Computer

5.Konrad Zuse und seine Computer

6. Aufbau eines Computers

7. Computergenerationen

8. Was ist Internet?

9. Geburtsstunde des Internets

10. Internet-Dienste

HopmarusHbie TpeboBanus: 00beM BbickasbiBaHus 15-20 ¢pas.

2. AHHOTHPOBaHHE TEXHUYECKOIr0 TEKCTAa M0 NPo¢ecCHOHAIBLHON TeMa-
THKe HAalpaBJeHNsl MOAT0TOBKH.

B kauecTBe KpuTEpHEB OLEHKH OTBETA HAa 3a4ETE UCIOJIb3YIOTCS:

1. Kpumepuu oyenku ycmHno2o MOHOI02U4ECKO20 cO0bOUienus:, cobecedosa-
HUs ¢ npenoodasamesiemM NoO U3Y4eHHOU memamuxe Kypcd.

[Ipu ycTHOM OTBETE M COOECEAOBAHUM C MPENOAABATENIEM OLEHUBAIOTCS:

— MIOJIHOTA PACKPBITUS TEMBI;

— OoraTblii JIEKCMYECKUU 3amac, B TOM YHUCIJIE UCIOJIb30BaHUE Npodeccuo-
HaJbHBIX TEPMHUHOB;

— MpaBWIbHOE JIEKCUYECKOE, TpaMMmaTHyeckoe u poHeTudyeckoe odopmiie-
HUE BbICKA3bIBAHMS.



— €CTECTBEHHBIN TEMII PE€4YH, OTCYTCTBUE 3AMETHBIX MaY3.

— TOJIHAsI CMBICIOBAsI 3aBEPIIEHHOCTh M JIOTUYHOCTh BHICKA3bIBAHMUSI.

— HAJINYKE BBIBOJIOB, 3aKJIIOUCHUS;

— BOCHPUSITHE M NMOHUMaHUE BOMPOCOB IMpernojaaBaresis, CIOCOOHOCTh Mpa-
BWJIHHO OTBETUTH HA 3aJIaHHBII BOIPOC.

1I. Kpumepuu oyenku 6blnOAHeHUs 3a0aHUsl N0 AHHOMUPOBAHUIO MeXHUYe-
CK020 meKcma no npogeccuoHatbHou memamurke HanpasieHus N0020MoBKU.

— TIOJTHOTA ¥ TOYHOCTH TIepeIaur OCHOBHOM HH(OpMAIUK;

— 3HAHWE HEUTPAJIbHOU JIEKCHUKH;

— 3HaHUE W MPaBUIHLHOE YyIOTPeOIeHIE TEPMUHOB;

— 3HAaHWE W TIPaBWIBLHOE YIMOTpPeOJICHUE KIIUIIE JJIsi aHHOTUPOBAHUSA, U3Y-
YEHHBIX B paMKax AUCIUIUTHHBI « TeXHUUECKHl HHOCTPAHHBIN SI3bIK B mpodec-
CUOHAJIBHOM AEATEIIBHOCTI» 110 YKA3aHHOMY HaIIPaBJIEHUIO ITOAIOTOBKH;

— CBSI3HOCTb NEPENAYM COAECPKAHUSI U IOJIHASI CMBICIOBAs 3aBEPLICHHOCTH
AHHOTALUY;

— JIOTUYHOCTh TMOCTPOEHHUS COOOIIEHUs (PaCKPBITHE MPUYUHHO-CIICICTBEH-
HBIX CBSI3€i1).

— HAJINYKE BBIBOJIOB, 3aKIIOUYCHUS.

Pe3yabTaThl M0 ABYM 3aJaHUSIM CYMMHPYKOTCHl, BHIBOAUTCS CpPeIHUil
pe3yJbTaT: «3aUYTEeH0) / «HE 32aUTEHOY.



2. METOONYECKME YKASAHMA N TEMATUYECKUI
MATEPWAN ONnAa noaroTtoBkKU YCTHOIO
MOHOJIOI'MYECKOIO COOBLUEHUA

[ToaroroBka MHMDOPMAIIMOHHOTO MOHOJIOTUYECKOTO COOOIICHMS MPEACTaB-
JsieT co0oi BUA pabOTHI MO MOJATOTOBKE HEOOJBIIOrO MO 00bEMYy YCTHOTO CO-
oOmIeHus JIsl 03ByunBaHus Ha 3adete. CooOmiaemasi HHPOpMAaIIis HOCUT Xapak-
TEp YTOYHEHHUS WM OO0OOIIEHUs, HECET HOBU3HY, OTPaXKaeT COBPEMEHHBIN
B3IJIS1T TIO OTPEJICIICHHBIM Mpo0emMam.

CooOrmieHne oTIMYaeTcss OT JAOKIAZOB M pedepaToB HE TOJBKO 00BEMOM
uHPOpPMAIIUU, HO U €€ XapaKTepOM — COOOIIEHHUs TOTOJIHSIIOT U3ydaeMblid BO-
poc GaKTUIECKUMH MU CTATUCTUYCCKIMH MaTepHaIaMH.

PernaMeHT BpeMeHHU Ha 03BYyYMBaHUE COOOIICHHS — 10 5 MUHYT.

3arpaThl BpeMEHH Ha MOATOTOBKY COOOIICHHMS 3aBUCAT OT TPYJHOCTH cOopa
uH(POPMAIINH, CIIO)KHOCTH MaTepHaia 1mo TeMe, MHANBUIYATbHBIX 0COOSHHOCTEH
CTYJICHTA W OTNIPEACTSIOTCS TPEIo1aBaTeIIeM.

JIOTIOJTHUTENBHBIE 3aaHUS TAKOTO pojAa MOTYT IUIAHUPOBATHCS 3apaHee U
BHOCHTBCS B TIPOTPaMMy CaMOCTOSITEIIbHON paboThl B HaYae U3y4eHUs JTUCIIU-
TUTHHBI.

JlelicTBUSA CTyJAeHTA:

— coOpaTh ¥ U3yYUTh JTUTEPATYPY IO TEME;

— COCTaBHTH IUIaH WJIM TPAMMATHYECKYIO CTPYKTYPY COOOIIEHUS;

— BBIJICTTUTH OCHOBHBIC TTOHATHS U CJIOBA;

— BBECTU B TEKCT JIOMOJHUTEIBHBIC JaHHBIC, XapaKTEPU3YIOMIHNE OOBEKT
U3Y4YCHHUS;

— 0(hOPMUT TEKCT MUCHMEHHO;

— C/IaTh Ha KOHTPOJIb MPETO0/IaBaTEII0 U 03BYYUTh B YCTAHOBIICHHBIN CPOK.

2.1. MeToguyeckune ykasaHuA
MO NOAroTOBKE YCTHOrO MOHOJIOMMYECKOro coobLeHunA

1. Ilponymaiite Temy poknaaa. OnpeaenanutTe OCHOBHbIE MPOOJIEMbI U BbITIH-
wure ux. [logymanre, BCE 1M BaM MOHSATHO. Y TOUHUTE TEPMUHBI, HIOAHCHI pa-
00THI y mpenoiaBaTesl.

2. HaliguTe MCTOYHMKHY, T/i€ BBl codupaerech OpaTh nHpopManuo. Bozpmu-
Te B OuOnroreke xoTs Obl 2—3 UcTOYHMKA, B VIHTepHETE MOnb3yHTECh MpOBe-
peHHBIMU caiiTamu. CBepsiTE CBEAEHUS C IEYaTHBIMU MaTepHaIaMHU.

3. Orpanu4uBaiTe KOJIMYECTBO MCTOUHUKOB, MHAYE BBl MOYKETE 3aIyTaThCsA
B MaTepuasax, HOTPATUTh CIMIIKOM MHOIO CHJI Ha UX u3ydeHue. COOTHOCHUTE
paboTy ¢ 00bEMOM J0KIaAa, CIIOAKHOCTHIO TEMBI.

4. Onpenenute camble BaKHbIE JUIsl pACKPBITUSL TEMbI MECTa B MaTepHaliax,
OCHOBHbIE MOMEHTHI. J[OTOTHUTE UMH Balll YEPHOBHUK.
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5. CocraBbTe maH goknana. Crenmante MaJeHbKYIO BCTYIIUTEIBHYIO 4acTh,
0003HaYbTE TEMY, KPAaTKO PACCKaKUTE 00 UCTOYHHMKAX MH(OpMaLuUH, 1MOcie oc-
HOBHOM 4aCTHU MEPENIUTE K BAIIUM 3aKJIFOYUTEIbHBIM BBIBOJIAM.

6. Hanumure yepHoBuk nokiana. He 3a0biBaliTe 0 mocieqoBaTeIbHOCTH,
JIOTUYHOCTH U3JI0KECHHUS.

7. IIpodyTuTe TEKCT, IIOAYMAaUTE, COOTBETCTBYET JIU OH TEME, UCIIPABLTE BCE
HEIOYETHI, OIINOKHU.

8. Cnenaiite nBa BapuaHTa JIOKJIaJla: YUCTOBOM BApUaHT U PEyb, MPEICTAB-
JISIIOILYI0 OO0 COKpaIEHHYIO BEPCHUIO JIOKJIA/IA.

9. Ilpoutute coobIIeHNE, TPOBEPHTE HA HATUYHE OIIUOOK.

10. [IpopeneTupyiiTe npeacTaBieHue COOOIICHHS Ha 3aUeTe.

JIlencTByiTE B COOTBETCTBUU C AITOPUTMOM, BHUKAUTE B TEMY, IIOMHUTE O
PEKOMEHJAIUAX: TaK Bbl CYMEETE MOJATOTOBUTH XOPOILIEe COOOIICHUE, YCIEIIHO
IIPEACTABUTH €70 HA 3a4E€THOM 3aHSATHH.

2.2. TemaTtnyecknin matepuan
ANA NOAroTOBKM YCTHONO MOHONOMMYECKOro coobLeHmna

THEMA 1. Herkunft des Wortes «Computer»

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
einsetzen — MPUMEHSITh, UCIIOJIB30BATh

auskommen (ohne) (a,0) — o0xoauThCs (6€3 Uero-audo)
die Herkunft — npoucxoxaenue

das Mittelalter — cpegHEeBEeKOBBE, CpeHUE BEKa
kompliziert / einfach — cioxHsIii / mpocToi

die Berechnung (-en) — BeruncieHue, pacuér

ausfiihren — BBIOJIHATH

bezeichnen = nennen — 0603Ha4aTh = Ha3bIBaTh

bedienen — o6ciTy)KHUBaTh

verarbeiten oGpabaThIBaTh

ausgeben / eingeben (a,e) — BBIBOJIUTD / BBOAUTH (JaHHBIC)

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

Computer werden heutzutage tliberall eingesetzt: in Wissenschaft und Indust-
rie, in Banken und Biiros, in staatlichen Einrichtungen, Bildungswesen u.s.w. Zu
Hause konnen wir ohne Computer auch nicht auskommen.

Wie ist die Herkunft des Wortes «Computer»? Das englische Wort «compu-
ter» (aus Lateinisch: computare = zusammenrechnen) war im Mittelalter eine
Berufsbezeichnung fiir Menschen, die fiir Astronome komplizierte Berechnun-
gen ausfithrten. Spéter bezeichnete man mit diesem Wort Arbeiter, die die me-
chanischen Rechenma-schinen bedienten.
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Heute bezeichnet man mit dem Wort «Computer» eine Maschine, die mit
Hilfe eines Programms verschiedene Daten elektronisch verarbeitet. Die verar-
beiteten Daten werden als Tabellen, Diagramme, Texte oder Bilder ausgegeben.

THEMA 2. Die Geschichte des Computers

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
der Vorldufer (-) — mpeamecTBeHHUK

erfinden (a,u) — u306perath

bestehen (aus) (a,a) — cocTosATh (U3)

der Wert (-e) — 3Ha4ueHHe, BEIMUNHA, TApAMETP

die Addition (addieren) — cnoxxeHue

die Subtraktion (subtrahieren) — BeranTanue

die sechsstellige Zahl — mectuznaunoe uncio

entwickeln — pa3BuBath, pazpabarbiBaTh

gelten (als) (a,0) — cuuraTbcs (keM-1100, YEM-THO0)
verbessern — yiay4Iarh, yCOBEPIICHCTBOBATD

unabhéngig — He3aBHUCUMO, HE3aBUCUMBbIT

erleichtern — oGneruarsb

teuer / billig — noporoii / nemépbit

fertigen = herstellen = erzeugen — U3roToBIATH = NPOU3BOJUTH
der Speicherplatz (-platze) — siuelika namatu

die Multiplikation (multiplizieren) — ymHOXkeHue

die Division (dividieren) — genenue

das Dualsystem / das Dezimalsystem — nBouuHas / necsiTuaHasi cucrema

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

Die eigentlichen Vorldufer des Computers sind die Rechenmaschinen. Die
dlteste Rechenmaschine wurde vor etwa 3000 Jahre erfunden — der Abakus. Es
gibt Vermutungen, dass der Abakus auf Madagaskar oder in Zentralasien ent-
stand. Er bestand aus einem Holzrahmen mit 9, 11, 13 oder mehr Stangen, auf
denen bewegliche Holzperlen aufgezogen waren. Mit dieser Methode konnte
man mit Werten bis 150 rechnen.

Im 17. Jahrhundert wurden in Europa die ersten mechanischen Rechenma-
schinen konstruiert, wo Zahnriader verwendet wurden. Die erste mechanische
Rechenmaschine wurde vom deutschen Astronomen und Mathematiker Wilhelm
Schickard im Jahre 1623 konstruiert. Diese Maschine ermoglichte Additionen
und Subtraktionen von bis zu sechsstelligen Zahlen. Die Konstruktion war spa-
ter leider verloren, und erst 1960 wurde eine funktionierende Replik hergestellt.

Im Jahre 1642 entwickelte der franzosische Mathematiker und Physiker
Blaise Pascal seine «Pascaline», die als eine der éltesten Rechenmaschinen gilt.
Sie ermoglichte zuerst nur Additionen. Im Laufe der nachsten 10 Jahre wurde
sie aber verbessert und konnte schlielich auch subtrahieren. Blaise Pascal kon-
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struierte seine «Pascaline» unabhingig von Schickard, um seinem Vater, dem
Steuerbeamter, das Rechnen zu erleichtern. Pascal erhielt ein Patent auf seine
Rechenmaschine und griindete eine kleine Firma. Insgesamt wurden etwa 50
Exemplare seiner Rechenmaschine gefertigt, aber sie waren zu teuer, um grof3e-
ren Absatz zu finden...

1694 baute der deutsche Philosoph und Wissenschaftler Wilhelm von Leibniz
eine weitere Rechenmaschine, die einen Speicherplatz hatte und deshalb multipli-
zieren konnte. Er konnte einige seiner Rechenmaschinen verkaufen. Wilhelm von
Leibniz entwickelte auch das Dualsystem mit den Ziffern 0 und 1 (Dualzahlen),
das fiir die moderne Computertechnik von grundlegender Bedeutung ist.

Aufgabe 3. Richtig oder falsch?

1. Die édlteste Rechenmaschine heif3t «der Abakusy.

2. Mit dem Abakus konnte man mit Werten bis 100 rechnen.

3. Die erste mechanische Rechenmaschine wurde von Wilhelm Schickard
konstruiert.

4. Diese Maschine ermoglichte Additionen, Subtraktionen, Multiplikationen
und Divisionen.

5. Die «Pascaline» von Blaise Pascal ermdglichte alle vier Grundrechenarten.

6. B. Pascal konstruierte seine «Pascaline» zusammen mit W. Schickard.

7. B. Pascal erhielt ein Patent auf seine Rechenmaschine.

8. B. Pascal verkaufte viele Rechenmaschinen und war ein erfolgreicher
Kaufmann.

9. Blaise Pascal entwickelte das Dualsystem.

10. Die Rechenmaschine von W. Leibniz konnte multiplizieren.

Aufgabe 4. Wahlen Sie Antonyme;

1. kompliziert a. schnell

2. leicht b. billig

3. teuer c. einfach

4. langsam d. schwer

5. ausgeben e. erschweren

6. addieren f. dividieren

7. multiplizieren g. eingeben

8. erleichtern h. verschlechtern
9. verbessern 1. subtrahieren

THEMA 3. Der erste Computer

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
die Lochkarte (-n) — nepdokapra
die Speicherung — 3anomuHanue, XxpaHeHue (B MAMSITH)

13



die Software — nporpamMmHoOe obecrnieueHue

ersetzen — 3aMCHATH

die Differenzmaschine — pazHocTHas MamuHa

das Einzelteil (-¢) — oTnenbHas 4yacTh, AeTalb

die Daten — nannble, HHpOpMALIHS

speichern — coxpaHATbh, HaKaIrIUBaTh

das Zwischenergebnis (-ss€) — MPOMEKYTOUHBIN pe3yJIbTaT

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzahlen Sieihn nach.

Nach den mechanischen Rechenmaschinen im 17. Jahrhundert folgten die
ersten mechanischen programmgesteuerten Rechenmaschinen im 19. Jahrhun-
dert.

Um 1800 entwickelte der franzdsische Seidenweber und Erfinder Joseph-
Marie Jacquard das Lochkartensystem. Er verwendete die Lochkarten fiir die
Spei-cherung der komplizierten Webmuster. Das war die erste «Softwarey iiber-
haupt. Aber diese Erfindung niitzte ihm nicht viel, denn die Arbeiter, die durch
die Maschine er-setzt wurden, rebellierten und zerstorten die Maschine.

Im Jahre 1822 baute der englische Mathematiker, Philosoph und Erfinder
Charles Babbage teilweise seine «Difference Engine» («Differenzmaschine»).
Jedoch konnte er seine Differenzmaschine wegen technischer und finanzieller
Probleme zu Lebzeiten nicht realisieren, denn diese Maschine hitte mehrere
Tonnen gewogen und aus 25 000 Einzelteilen bestanden.

Im Jahre 1833 entwickelte Charles Babbage ein Konzept fiir die «Analytical
Engine» («analytische Maschine»), die die Daten fiir die Berechnung auf Loch-
karten speicherte. Die analytische Maschine sollte in der Astronomie und Ma-
thematik verwendet werden. Es konnten maximal 200 Zwischenergebnisse ge-
speichert werden, was etwa 21 Kilobyte entspricht. Doch auch fiir diese Maschi-
ne, die die Ausmalle einer kleinen Lokomotive gehabt hitte, reichten die finan-
ziellen Mittel nicht aus.

Charles Babbage gilt als «Vater der Computer», weil seine Rechenmaschi-
nen schon alle Merkmale moderner Computer hatten. Seine Assistentin Ada
Countess of Lovelace, die seine Rechenmaschine programmierte, gilt als die ers-
te Programmiererin der Welt.

THEMA 4. Die ersten elektrischen Computer und ihre Erfinder

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
die Elektrizitit — snekTpuuecTBO
betreiben (ie, i) npuUBOAUTH B AeHCTBUE (B ABUIKECHUE)
abschlieBen (0, 0) — 3aKOHYNTB, 3aBEPIITUTH
langsam / schnell — menenHo / 6pIcTpO
bearbeiten = abarbeiten — oGpabaTheiBaTh (JaHHBIE)
die Flip-Flop-Schaltung (-en) — TpurrepHas cxema
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der Speicherbaustein (-¢) — 6J10k mamsiTu

die (Elektronen)rohre (-n) — asekTpoHHas Jiamna, paJuoamIiia
das Relais (-) — pene

die Codierung (codieren) — kogupoBaHue

der Speicher (-) — mamsTh, 3anomMuHaroiiee ycrpoiictso (3V)
der Bus (-se) — mmHa

aufbewahren — coxpaunsats (MuHpOpMaIHIO)

die Rechenleistung — mpousBoautensHocTh (BM)
beschleunigen — yckopsTh

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

Am Ende des 19. Jahrhunderts benétigte man funktionierende Rechenma-
schinen fiir die verschiedensten Berechnungen. Man brauchte sie z.B. fiir den
Bau der Automobile, Briicken oder Eisenbahnlinien.

1890 setzte der amerikanische Ingenieur Hermann Hollerith erfolgreich die
Lochkarten fiir die amerikanische Volkszdhlung ein. Hollerith’s Apparatur war
eine mechanische Zahlmaschine, die mit Elektrizitit betrieben wurde. Dank die-
ser Innovation konnte man die Volkszdhlung nach 6 Wochen abschlieBen (frii-
her brauchte man dazu 10 Jahre). Aus der Hollerith’s Company wurde 1924
IBM gegriindet.

Die Industrie erkannte die Moglichkeiten von Lochkarten und so entstanden
Firmen wie IBM oder Remington, die sich auf die Produktion von Lochkarten
spezialisierten. Die damaligen Rechenmaschinen waren natiirlich extrem lang-
sam. Sie konnten nur 50 — 220 Lochkarten pro Minute bearbeiten.

1919 entwickelten die englischen Physiker William Henry Eccles und Frank
Wilfred Jordan die Flip-Flop-Schaltung und legten damit die Grundlage fiir die
Konstruktion moderner elektrischer Speicherbausteine. Seit den 30er Jahren des
20. Jahrhunderts schreitet die Entwicklung programmierbarer elektronischer Re-
chenmaschinen auf dieser Basis mit Hilfe von neu entwickelten R6hren und Re-
lais schnell voran.

Doch erst 1937 legte der englische Mathematiker Alan Turing die Grundla-
ge fiir die Theorie des modernen Computers. Er definierte auch die Moglichkei-
ten des Computers.

Im zweiten Weltkrieg wurde das Interesse an Rechenmaschinen grofB3. Sie
sollten auch zu militdrischen Zwecken verwendet werden (Codierung von Bot-
schaften in Deutschland oder Berechnung von Flugkurven in Amerika).

1942 bauten die Amerikaner John Mauchly und John P. Eckert den Grof3-
rechner «ENIAC», der etwa 18 000 Vakuumrohren hatte und 180 Kilowatt
Strom bendtigte. Er hatte bereits einen regenerativen Speicher und war 1000mal
schneller als die herkémmlichen Relaiscomputer. Diese Maschine hatte aul3er-
dem schon eine «route», die mit dem heutigen Bus zu vergleichen ist.

15



1945 erklarte der gebiirtige Ungar John von Neuman die Grundidee des heu-
tigen Computers. Neumann beschrieb, wie die Computerprogramme aussehen
miissen und wie sie strukturiert werden miissen. Die Daten miissen in sogenann-
ten «libraries» («Bibliothekeny») aufbewahrt werden und werden nur aktiv, wenn
sie gebraucht werden — somit wird die Rechenleistung extrem beschleunigt.

Aber es wurden nicht nur in den USA zu dieser Zeit Fortschritte gemacht. In
Deutschland entwickelte Konrad Zuse 1938 — 1950 die Z 1 — Z 4. Das waren e-
lektromechanische programmierbare Rechner, die Lochkarten-Programme abar-
beiten konnten.

Aufgabe 3. Nennen Sie Synonyme zu folgenden Verben:

1) einsetzen a) produzieren, herstellen, fertigen

2) bezeichnen als  b) brauchen

3) verarbeiten c) verwenden, anwenden, benutzen, gebrauchen
4) erzeugen d) nennen

5) bendtigen ¢) abarbeiten

Aufgabe 4. Finden Sie deutsche Aquivalente im Text:

NEepPEenuch HACEICHNS, MEXaHUYECKOe CUYETHOE YCTPONCTBO, HOBUIECTBO (MH-
HoBa1us), 00padorats 50 nepdokapt B Munyty, 30-e¢ roasl 20-ro Beka, A BO-
€HHBIX LeJIeH, 0ObIYHBIE (TPaAULIMOHHBIE) KOMIIBIOTEPHI

Aufgabe 5. Stellen Sie den Inhalt des Textesin der Form eines Plans dar.
Geben Sie den Inhalt des Textes nach diesem Plan wieder.

THEMA 5. Konrad Zuse und seine Computer

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
die Verarbeitungsbreite — pa3psaaHocTs 00pabaTbIBa€MbIX TAHHBIX
die Taktfrequenz — TakToBas yactora

das Rechenwerk (-¢) — BrIuncInTeIbHOE YCTPONCTBO
zuverldssig — HagEKHBINA

das Register (-) — criucoK, ykasarelb, mepeueHb, HHICKC

das FlieBkomma — ruraBaromias 3ansras

der Taktgeber — naT4MK TaKTOBBIX UMITYJIHCOB

die Eingabe (eingeben) — BBOJ

die Ausgabe (ausgeben) — BEIBOJ

die Einheit (-en) — 6110k, yCTpPONCTBO, y3€]I, MOAYIh
numerisch — nudpoBoit, UncnoBoit

die Tastatur (-en) — kaBuaTypa

die Anzeige (-n) — mokazanue (nmpubopa), HHAUKAIUS

das Steuerwerk (-e) — ycTpoiicTBO ynpaBiieHHs
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die hohere Programmiersprache (-n) — A3bIK IpOrpaMMHUPOBaHUS BBICOKOTO
YPOBHS

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

1936 hatte der junge deutsche Bauingenieur Konrad Zuse die Idee, die vie-
len Berechnungen im Ingenieurstudium durch eine Rechenmaschine zu ersetzen.
Damals gab es schon einfache mechanische Rechenmaschinen, doch viel mehr
als Addieren und Subtrahieren konnten sie nicht. So entwarf er einen Vorldufer
des Computers — die Z 1, an der er von 1936 bis 1938 arbeitete.

Die Z 1 war eine funktionsfihige Rechenmaschine, aber noch kein pro-
grammierbarer Computer. Die Z 1 bestand aus 20 000 Teilen, viele waren von
Hand mit der Laubsdge ausgesdgt. Diese Rechenmaschine wog 500 Kilogramm
und hatte eine 22- Bit-Verarbeitungsbreite. Sie konnte eine Multiplikation in 5
Sekunden durchfiih-ren und hatte die Taktfrequenz von 1 Hz.

1939 arbeitete Konrad Zuse an einer besseren Losung und entwarf die Z 2,
die ein Rechenwerk aus Telefonrelais hatte und wesentlich schneller und zuver-
lassiger arbeitete als die Z 1. Die Taktfrequenz der Z 2 wurde auf 3 Hz verdrei-
facht und der Speicher bestand aus 16 Worten a 16 Bit.

Der folgende Rechner — die Z 3 — war ein funktionsfdhiger programm-
gesteuerter Computer. Am 12.05.1941 wurde er zum ersten Mal erfolgreich 6f-
fentlich vorgefiihrt. Der Rechner wog 1 000 Kilogramm und verbrauchte 4 kW
Strom. Die Taktfrequenz betrug zwischen 5 und 10 Hz. Eine Addition bendtigte
3 Takte, eine Multiplikation — 16 und eine Division — 28 Takte. Die Z 3 enthielt
schon alle Elemente des heutigen Computers. Es gab:

— Ein Rechenwerk mit 600 Relais und 2 Registern (FlieBkommaeinheit)
22 Bit;

— Einen Taktgeber mit 5,44 Hz;

— Einen Speicher aus 1 400 Relais fiir 64 x 22 Bit Werte;

— Eine Ein/Ausgabe-Einheit;

— Eine numerische Tastatur und eine numerische Anzeige;

— Ein Steuerwerk;

Spéter arbeitete Zuse am Plankalkiil — der ersten hoheren Programmierspra-
che der Welt, die 1945/46 entstand. Diese Sprache enthielt alle wesentlichen E-
lemente einer Programmiersprache. Konrad Zuse griindete eine eigene Firma, in
der er Computer konstruierte. Er verkaufte von 1949 bis 1970 insgesamt 251
Computer im Werte von 102 Millionen DM.

Aufgabe 3. Finden Sie deutsche Aquivalente im Text:

pa3psiIHOCTh 00padaThIBAEMBIX JAHHBIX, 3HAYUTEIBLHO OBICTpee U HaAEK-
Hee, YBEJIUYUTh B TpU (MATh, JECATH) pa3, 16 cioB no 16 OGUT, BHIYUCIUTETBHOE
YCTPOMCTBO, IUIaBarolas 3amnsTas, JaTYUK TAaKTOBBIX MMIIYJIbCOB, YCTPOMCTBO
BBOJIa, YCTPOMCTBO BBIBOJA, YCTPOMCTBO YIIPABICHUS
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THEMA 6. Aufbau eines Computers

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
anfassen — mpukacarbcs

die Baugruppe — y3en, 610K, MOTYJTh

das Gehduse = der Tower — kopmyc

die Hauptplatine =n Mainboard, = n Motherboard — marepuHckas miata
verbinden (a,u) — COETMHATD, CBSI3bIBATH

der Prozessor = die CPU — mporeccop

steuern — ynpaBisTh

der Datenverkehr — mepenava naHHbIX, TpapuK

intern / extern —BHYTpEHHHI / BHEITHHIA

der ROM - I13Y

der RAM — oneparuBHast namsTh

der Inhalt — conepxxanue, cogep;xumoe

verdndern — U3MEHATH

die Anweisung — HHCTPYKLUS

einschalten / ausschalten — BkirouaTs / BBIKIIIOYATh
peripher — nepudepuitHblii

der Drucker — npunTep

der Lautsprecher — nquHamMuk, rpOMKOrOBOPUTEIH

loschen — cTupatp, ynanarb

langfristig / kurzfristig — nonrocpouHslii / KpaTKOCPOUHBIN

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

Der Computer ist ein Gerit, das Informationen und Daten elektronisch ver-
arbeitet. Die Datenverarbeitung besteht aus drei Etappen:

1. Eingabe von Daten

2. Verarbeitung (und Speicherung) von Daten

3. Ausgabe von Ergebnissen

Der Computer ist als Einheit von Hardware und Software zu betrachten.

Die Hardware ist der «feste» Teil des Computers, d.h. alles, was man anfas-
sen kann. Zur Hardware gehoren alle technischen Geréte, Baugruppen des Com-
puters. Die Hardware ist materiell.

Die Software ist der «weiche» Teil des Computers, d.h. alles, was man nicht
anfassen kann. Zur Software gehoren alle Programme und alle Daten. Die Soft-
ware ist immateriell.

Ein Personalcomputer besteht normalerweise aus folgenden Komponenten:

Das Gehéduse (der Tower). Hier befindet sich das Grundgerit, das seinerseits
aus verschiedenen Bauteilen besteht. Auf die Hauptplatine (Mainboard, Mother-
board) sind alle anderen Bauteile aufgesteckt oder per Kabel mit ihr verbunden:
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Der Prozessor (Central Processing Unit, die CPU) ist das «Gehirn» des
Computers. Auf diesem kleinen Silizium-Chip finden fast alle Berechnungen im
Computer statt. AuBerdem steuert er den Datenverkehr.

Zu den internen Speichern gehoren ROM und RAM. ROM (read only me-
mory) = BIOS ist ein Festwertspeicher, dessen Inhalt vom Hersteller festgelegt
wird und nicht mehr verdndert werden kann. Im BIOS befinden sich elementare
Daten, z.B. Anweisungen, welche der Computer nach dem Start durchfiihren
soll. RAM (random access memory) ist fiir die schnelle Arbeit sehr wichtig. Hier
sind die gerade laufenden Programme und die Daten gespeichert, sie werden a-
ber mit dem Ausschalten des Computers geldscht.

Eingabe- und Ausgabegerite. Eingabe- und Ausgabegerite bezeichnet man
als periphere Gerdte. Mit Hilfe der Eingabegerite kann man verschiedene Daten
(z.B. Text, Zahlen, Ton, Bilder) binédr in den Computer eingeben. Eingabegerite
sind z.B. die Tastatur, die Maus, der Scanner, das Mikrofon, die Webcam u.s.w.
Mit Hilfe der Ausgabegerite kann man die Ergebnisse sehen und horen. Zu den
Ausgabegerdten gehoren z.B. der Monitor, der Drucker, der Lautsprecher u.s.w.

Externe Speicher. Das sind Ein- und Ausgabegerite, die die langfristige Da-
tenspeicherung von groflen Datenmengen iibernehmen. Zu externen Speichern
gehoren die Festplatte, die Diskette, die CD-ROM u.s.w.

Aufgabe 3. Was passt zusammen?

der Computer die Daten

die Hauptplatine die Einheit

der RAM der Bildschirm

das Gerit die CPU

der Monitor der Arbeitsspeicher
die Information der Rechner

das Gehduse der ROM

der Festwertspeicher das Mainboard

der Prozessor der Tower

Aufgabe 4. Was koénnen Sie mit welchem Computerteil machen? Ordnen
Sie zu:

1. Ein Bild oder einen Text (ein)scannen a) der Drucker

2. Ein Bild oder einen Text (aus)drucken b) die Tastatur

3. Ins Internet gehen c¢) der Bildschirm
4. Einen Text tippen d) der Scanner

5. Eine Datei speichern ¢) das Modem

6. Ein Bild anschauen oder einen Text lesen f) die Festplatte
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Aufgabe 5. Ordnen Sie zu:

1) eine Taste a) einschalten / ausschalten
2) eine CD, eine Diskette b) driicken

3) einen Computer c) ausdrucken

4) eine Datei, ein Dokument d) einlegen / herausnehmen
5) mit der Maus e) 6ffnen /schlielen

6) mit der Tastatur f) anklicken

Aufgabe 6. Stellen Sie den Aufbau eines Computers schematisch (auf
Russisch) dar.

Aufgabe 7. Sprechen Sie Giber den Aufbau eines Computers

THEMA 7. Computergenerationen

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
das Schaltelement (-¢) — 2IeMEHT CXEMBI

die Lotverbindung (-en) — masiHoe coeIMHEHUE

die Anschlussleistung — moTpeGasiemass MOIIHOCTh

verstirken (der Verstirker) — ycunusatb

storanfillig (die Storung) — 4yBCTBUTEIBHBIN K TTOMEXaM

das Halbleiterelement (-¢) — moTynmpOBOTHUKOBBIN AJIEMEHT
schalten (der Schalter) — BktouaTh, mepekiro4aTh

die Leistungsaufnahme — moTpe6isemast MOIITHOCTh

die Transistorzelle (-n) — TpaH3ucTOpHAs sUeiiKa
verbrauchen — pacxonoBaTh, MOTPeOIATH

preiswert — HeIOporou

C. das Bauteil = das Bauelement — 610k, 371eMeHT (cXeMbl)
die Informationsflut — moTox uapOp™MaIIIH

die Verarbeitungsgeschwindigkeit — ckopocTs 00paboTku (MHGpOpMALIUN)
der Widerstand (-stdnde) — compoTuBieHue

die Bauweise — ucnionHeHHEe, KOMIIOHOBKA, KOHCTPYKIIHS

der Integrationsgrad — crenenp MHTETpaIuN

sich leisten — mo3BonuThH cede

D. das Merkmal (-¢) — npu3Hax (OTIUYUTEILHBIN)

der Zoll — mroiim

die Rechenleistung = die Kapazitit — mpousBoautensuocts (BM)

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.
A. 1946 — 1955 Die 1. Computergeneration

John W. Mauchly und J. Presper Eckert entwickelten an der Universitdt von
Pennsylvania eine Maschine zur schnellen Ausfiihrung von Berechnungen bal-
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listischer Flugbahnen fiir Kanonen und Geschosse. Diese Maschine wurde
ENIAC (Electronic Numerical Integrator and Calculator) genannt. Die ENIAC
gilt als erste elektronische Rechenmaschine. Sie vertritt die erste Computergene-
ration, weil erstmals Elektronenréhren als Schaltelemente eingesetzt wurden.
Die ENIAC enthielt 18 000 Rohren, etwa 500 000 Lotverbindungen sorgten
fiir die notwendigen Verbindungen zwischen den elektrischen Teilen. Die
ENIAC belegte einen Raum von 18 Metern mal 7,5 Metern. Thr Gewicht betrug
etwa 27 Tonnen, die elektrische Anschlussleistung betrug 174 000 Watt. Mit der
ENIAC konnten 1 000 Additionen pro Sekunde durchgefiihrt werden. Sie konnte
20 zehnstellige Zahlen speichern, beherrschte die vier Grundrechenarten und erle-
digte eine Multiplikation zweier zehnstelliger Zahlen in 2,8 Millisekunden. Die
ENIAK wurde programmiert, indem die Kabelverbindungen geéndert wurden.

B. 1956 — 1965 Die 2. Computergeneration

Transistoren wurden im Dezember 1947 in den Bell Laboratories der Firma
AT&T von William Shockley, Walter Brattain und John Bardeen erfunden.
Transistor steht als Abkiirzung flir Transfer Resistance Device.

Ahnlich wie die Elektronenrdhren konnten Transistoren den Strom verstir-
ken, sie bendtigten aber weniger Energie und waren viel kleiner. Sie waren ein
ideales Steuerelement, weil sie klein, leicht und nicht so storanfillig wie die
Rohren waren.

Mit dem Einsatz von Transistoren begann die Miniaturisierung der Compu-
ter. Transistoren sind aktive Halbleiterbauelemente, mit denen kleine Strome ge-
schaltet werden konnen. Es sind Basis-Bauelemente, die vor allem als Verstiarker
und Schalter dienen. Transistoren wurden den Réhren vorgezogen, weil R6hren
reaktionstridge sind und sehr viel Energie bendtigen. Zum Vergleich: Der mit 18
000 Elektronenrohren ausgestattete ENIAC hatte eine Leistungsaufnahme von
150 Kilowatt, wiahrend heute ein Prozessor mit 2,8 Millionen Transistorzellen
bei 66 Megahertz Taktfrequenz nur etwa 8,5 Watt verbraucht.

Von 1957 an wurden Rechenanlagen mit Hilfe der Transistortechnik gebaut.
Die Firma Digital baute die PDP-8. Ihr Erfinder war Gordon Bell. Eine PDP-8
kostete zwischen 5 000 und 20 000 Dollar und war damit viel preiswerter als al-
le anderen Computer, die damals gebaut wurden. Mehr als 50000 Exemplare der
PDP-8 wurden verkauft.

Mit den Computern der zweiten Generation konnten bereits 10 000 Additio-
nen pro Sekunde durchgefiihrt werden.

C. 1965 — 1975 Die 3. Computergeneration

Miniaturisierung und Integration von Bauteilen in Modulen sind die Merk-
male der dritten Computergeneration. Integrierte Schaltkreise (engl.: Integrated
Circuit, kurz: IC) werden beim Rechnerbau eingesetzt.

Die Informationsflut wurde immer groBer, die elektronischen Bauteile im-
mer kleiner. Kiirzere Stromwege erlaubten hohere Verarbeitungsgeschwindig-
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keiten. Die miniaturisierten Bauelemente waren aullerdem weniger storanfallig.
Obwohl die Rechner viel kleiner wurden, konnte man sie noch nicht ganz auf
einem Schreibtisch unterbringen.

Beim Bau der Datenverarbeitungsanlagen wurden mehrere salzkorngrof3e
Transistoren und Widerstande zu einem Modul auf einer Keramikplatte zusam-
mengefasst. Die Zusammenfassung von Bauteilen zu Modulen wird Integration
von Bauteilen genannt. Fiir die Bauweise der dritten Computergeneration ist die-
se Bauteileintegration charakteristisch. Man spricht von mittlerem bis hohem In-
tegrationsgrad. Mittlerer Integrationsgrad (engl. Medium Scale Integration),
wird MSI abgekiirzt. Fiir den hohen Integrationsgrad (engl. Large Scale Integra-
tion), wird die Abkiirzung LSI verwendet. Fiir sehr hoch integrierte Schaltkreise
(engl. Very Large Scale In-tegration), wird die Abkiirzung VLSI verwendet.

Was die Geschwindigkeit der Computer der 3. Generation anbetrifft, so er-
laubte die neue Technologie bereits 500 000 Additionen pro Sekunde. Aufgrund
ithres hohen Preises, ithrer schwierigen Programmierung und ihrer Grof3e konnten
sich nur GrofBunternehmen und Forschungsinstitute solche Rechner leisten.

D. 1975 —... Die 4. Computergeneration

Hochintegrierte und sehr hoch integrierte Schaltkreise zum Bau von Mikro-
prozessoren sind die Merkmale der 4. Computergeneration, die bis heute andau-
ert. VLSI ist die Abkiirzung fiir Schaltkreise mit sehr hohem Integrationsgrad.
Auf einem Mikrochip konnen heute tiber 10 000 000 Bauteile zusammengefasst
werden.

Die Welt der Personalcomputer hat ihre Wurzeln im Jahre 1971. Zwei wich-
tige Produkte kommen auf den Markt: der Mikroprozessor 4004, den Ted Hoff
bei der Firma Intel baute, und das erste 8-Zoll-Diskettenlaufwerk, das Alan Shu-
gart fiir IBM konstruierte.

Bis zur Mitte der 70er Jahre glaubte IBM allerdings, es gdbe keinen Markt
fiir Computer im heimischen Bereich. Erst die Erfolge von Firmen wie MITS
oder Apple flihrten bei IBM zum Umdenken. Edward Roberts, William Yates
und Jim Bybee bauten 1973-1974 den MITS Altair 8800. Apple wurde im Jahre
1976 von Steve Jobs und Steve Wozniak gegriindet.

Wihrend einerseits Personalcomputer konstruiert werden, die auf dem hei-
mischen Schreibtisch und in kleineren Betrieben ihre Arbeit verrichten, werden
in GrofBunternehmen, 1im wissenschaftlichen und militdrischen Bereich Grof3re-
chenanlagen (Mainframes) und Supercomputer benétigt, deren Rechenleistung
ein Vielfaches der Kapazitit eines Personalcomputers betrdgt. Die Entwicklung
solcher Supercomputer verlief parallel zur Entwicklung der Personalcomputer.
In Supercomputern arbeiten mehrere Prozessoren parallel, um eine Aufgabe zu
16sen.
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Aufgabe 3. Finden Sie deutsche Aquivalenteim Text:

OamucTUYeCKasl TPAaeKTOPHs, 3aHUMAaTh ometenue 18 x 7,5 metpos, aecs-
TU3HAYHOE YHCII0, 4 OCHOBHBIX JEUCTBHUS apu(PMETHKHU, YCUIUBATH TOK, TPEOO-
BaTh MEHBIIIE DHEPTUU, MOTPEOIATh 8,5 BaTT, 00Jiee BBHICOKAsh CKOPOCTH 0Opa-
OOTKH, BEIMYUHON C KPUCTAIJI COJIM, CPEAHss (BBICOKAsi, OYeHb BBICOKAs) CTe-
IICHb HHTCI'pallH, YTO KaCaCTCsA CKOPOCTH. ..

Aufgabe 4. Charakterisieren Sie die vier Computergenerationen (Zeit-
raum, Schaltelemente, Operationsgeschwindigkeit)

Aufgabe 5. Welche Typen der Computer gibt es heute? Ordnen Sie zu:

1) der Personalcomputer  a) HOyTOyK

2) der GroBrechner 0) KapMaHHBII KOMIIL., SJICKTPOHHBINA OpraHan3ep
3) der Supercomputer B) IIEpCOHAIBHBIN KoMIibtoTep, [TK

4) der Laptop r) 6onbmas (MomHas) 9BM

5) das Notebook n) moptatuBHbI [1K

6) der Taschencomputer e) MeiHppeiiM, cynep-OBM

Aufgabe 6. Ordnen Sie zu:

1) Spezialist fiir elektronische Da- a) der Hacker
tenverarbeitung

2) hat begonnen, sich mit dem b) der Benutzer
Computer zu beschiftigen

3) schreibt Computerprogramme c) der EDV-Experte

4) dringt 1illegal in ein fremdes d) der Programmierer
Computernetz ein

5) kennt sich mit Computer iiber- e) der Einsteiger
haupt nicht aus

6) benutzt den Computer mit ei- f) der Computeranalphabet

nem bestimmten Zweck

THEMA 8. Was ist Internet?

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
verteilen — pacnpenensarsb

die Vorstellungskraft — cuna BooOpaxkenus, hanrazus

das Gebilde (-) — oOpa3zoBanue, CTpyKTypa

der Satz (Sétze) — Habop, KOMIUIEKT

vorschreiben (ie, i€) — mpeANKUCHIBATH

sich unterhalten (ie, a) — oOmarbcs

der Empfang (Empfinge) — npuém

abrufbar — numeronuiics B HanM4UU
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installieren — ycTaHaBnuBaTh

beseitigen — ycTpaHsITh

der Block (Blocke) = der Pack (-s) — maket
verschicken = versenden — oTnpaBiiATh, MOCHLIATH

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

Das Internet ist das grof3te Computernetz der Welt und die einzige real exis-
tierende Datenautobahn oder der Information-Superhighway. Es ist der Name
fiir eine Gruppe von weltweit verteilten Informations- und Kommunikationssys-
temen. Die GroBBe und Komplexitét dieser Systeme liegt aullerhalb menschlicher
Vorstellungskraft. Es ist mehr als ein Computernetz, es ist ein soziales Gebilde
mit einer eigenen Kultur.

Technisch gesprochen ist Internet ein Netz von Rechnern, die nach einem
bestimmten Protokoll, dem Internet-Protokoll (kurz: IP), miteinander kommuni-
zieren. Ein Protokoll ist der Satz an Regeln, die genau vorschreiben, wie sich die
Computer zu unterhalten haben. Das lésst sich mit dem Protokoll bei diplomati-
schen Empfangen vergleichen, wo ebenfalls detailliert vorgeschrieben ist, wer
wann was zu tun hat. Die Regeln, die dieses Protokoll fiir die Kommunikation
vorschreibt, sind in Texten definiert, die im Netz selbst abrufbar sind. Diese
Texte heilen RFC’s (Request For Comments). Es sind aber de facto weit mehr
als Kommentare. Das Internet-Protokoll ist in einem RFC mit der Nummer 791
beschrieben.

Was ist TCP/IP Protokoll? TCP/IP Protokoll (Transmission Control Proto-
col / Internet Protocol) wurde 1974 entwickelt. Dieses Protokoll schrieb die US-
Regierung fiir alle von ihr unterstiitzte Netze vor, womit sie den Standard festge-
legt hat.

TCP/IP ist ein systemunabhéngiges Protokoll,das an jedem Rechner, der im
Netz angeschlossen ist, installiert wird. Ein Protokoll besteht aus einer Reihe
von Regeln, die die Dateniibertragung zwischen zwei Computern festlegen und
auftretende Fehler gleich beseitigen kann. Alle Daten, die {iber Internet {ibertra-
gen werden sollen, werden in sogenannte Blocke (Packs) aufgeteilt und dann
verschickt. Im Internet existieren zwei Protokolle:

a) das Internet Protocol (IP): Es teilt die Daten in Packs ein und versendet
sie dann zur genauen Adresse des Empfangers

b) das Transmission Control Protocol (TCP): Es ist fiir die korrekte Daten-
libertragung verantwortlich.

Da beide Protokolle voneinander abhédngig sind, spricht man von TCP/IP.

Aufgabe 3. Finden Sie deutsche Aquivalente im Text:

KpyIHeHIlas B MUpPE KOMIBIOTEpHasi CETh, 3a MpeJeiaMu 4YesIOBEUECKOro
BOOOpaXKEHUSI, COlMAIbHASL CTPYKTypa, 00IIaThCs APYTr C IPyromM, Habop mpa-
BWJI, TUIJIOMAaTUYECKUHN MPUEM, JIeTalIbHO (MOapoOHO), (hakTUuecku (B IeHCTBU-
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TEJIbHOCTH), YCTAHOBUThH CTAaHJAPT, MepeaaBarh JaHHble yepe3 WHTepHeT, Tou-
HBIU aJipec MoJIyyarTeis

Aufgabe 4. Finden Sie zu den Anglizismen aus der ersten Gruppe die
deutschen Aquivalente in der 2weiten Gruppe, merken Sie sich diese Begriffe:

1. sich einloggen, der User, downloaden, sich ausloggen, Backslash, Back-
up, Blog, CPU, Dash, File, Hard Disc, Homepage, Input, Link, Motherboard,
offline, online, Password, Provider, Service, Slash, surfen, System Manager,
Virtual Reality, URL

2. sich anmelden, der Nutzer, herunterladen, sich abmelden, Riickstrich, Ko-
pie, Netztagebuch, Zentraleinheit, Minus, Datei, Festplatte, Hauptseite (Startsei-
te), Eingabe, Verweis, Hauptplatine, abgetrennt, verbunden, Kennwort, Anbie-
ter, Dienst, Schriagstrich, navigieren, Systemverwalter, virtuelle Realitit, Web-
adresse

THEMA 9. Geburtsstunde des Internets

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Woérter zum Text:
sich anschlieBen an Akk. (0,0) — mpucoe1MHATHCS, MOAKIIOYATHCS
rasant — OypHbIH, CTPEMUTEIbHBIN

der Input (-s) — 1. BBox uH(OpManuu 2. BIOXKEHHUS, 3aTPAThI

der Betreiber (-) — onepatop

der Internet-Dienst — UnTepHer-yciyra

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

In den 60er Jahren des 20. Jahrhunderts begann das US-
Verteidigungsministerium, auf Grund des kalten Krieges die Entwicklung von
Computernetzwerken zu unterstiitzen. Die USA wollten ein Kommunikations-
mittel besitzen, welches auch nach einem Atomschlag noch funktionierte. So
wurde 1969 das ARPANET (Advanced Research Projects Agency-NET) entwi-
ckelt, das 4 Forschungseinrichtungen miteinander verband: Stanford Research
Institute, University of Utah, University of California, Los Angeles, und Univer-
sity Santa Barbara. Dieses Netz diente anfangs zum Austausch von Daten der
Forschung, wurde aber dann durch ein Nachrichteniibertragungsprogramm er-
weitert. Dieses System schaltet im Falle eines Krieges oder durch sonstige Sto-
rungen automatisch auf ein anderes Netz, damit die Daten weitergeleitet werden
konnen. 1972 wurde ARPANET offentlich prasentiert, und viele Universitdten
und Forschungseinrichtungen schlossen sich an das Netz an.

Eine zweite Generation dieser Netzwerksoftware, bestehend aus einer gan-
zen Familie von Protokollen, wurde bis 1982 ausgearbeitet. Zwei seiner Haupt-
elemente, das TCP und das IP, wurden zu einer Bezeichnung flir die gesamte
Protokollfamilie. Dabei wurde groB8er Wert darauf gelegt, dass TCP/IP von ver-
schiedenen Rechnertypen «verstanden» wird.
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TCP/IP verbreitete sich sehr schnell. Vor allem wissenschaftliche Einrich-
tungen integrierten es als wesentlichen Bestandteil von Rechner-zu-Rechner-
Kommunikation.

Als Geburtsstunde des Internets wird das Jahr 1983 angesehen. In diesem
Jahr spaltete sich das MILNET, der militarische Teil des ARPANET, vom Rest
ab.

Das Internet présentiert sich heute als Verbindung vieler, von verschiedenen
Organisationen betreuter Teilnetze. Obwohl einzelne Organisationen bestimmte
Aufgaben fiir das gesamte Internet erfiillen, gibt es doch keine Organisation, die
fiir das Internet verantwortlich ist. Die rasante Entwicklung des Internets basiert
auf den Inputs der Betreiber von Teilnetzen und einzelner Benutzer.

1993 wurde das World Wide Web am CERN-Institut in der Schweiz entwi-
ckelt. 1996 (drei Jahre spater!) zdhlte das WWW zum erfolgreichsten Internet-
Dienst der Welt.

Aufgabe 3. Finden Sie deutsche Aquivalente im Text:

MuUHHCTEPCTBO 000poHbl CIIA, «X0JI0HAsA BOWHA», CPEACTBO KOMMYHHKA-
IIUH, B CIy4yae BOMHBI, OJKIIOYUTHCS K CETH, BayKHAsI COCTaBHAs 4yacTh, OypHOE
passurue MHTEpHETa, camas ycnemnas aTtepuer-ycinyra

Aufgabe 5. Stellen Sie eine Zusammenfassung des Textes zusammen.

THEMA 10. Internet-Dienste (Teil 1)

Aufgabe 1. Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

(ver)schicken = senden — mocnaTe, OTIPaBUTH (ITOUTY)

empfangen (i,a) — NOAY4YUTh, IPUHSITH

der Sender (-)— oTnpaBuTenb

der Empféanger (-) — nomydarens

das Diskussionsforum (-en) — TenexoHpepeHIus

recherchieren = surfen — 3anumatscst nonckoM uHpopmanuu B laTepuete
der Teilnehmer (-) — yguacTHUK

eintreffen (a,0) — MpUXOAUTH, MPUOBIBATE (B TOM YHUCIIE U O TIOUTE)

die Videosequenz (-en) — BuaeodparMeHT, BUICOPST

hiangen an (Akk.) — mpukpenuTs (x daiiny)

der Dateianhang (-anhénge) — npukperni€Hubii ¢aiin

trennen / verbinden (a,u) — pa3aenuTth, pa3beUHUTE / COCTUHUTD, CBS3aTh

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

Was kann man im Internet machen? Eine ganze Menge! Man kann elektro-
ni-sche Post (E-Mail) verschicken und empfangen, man kann sich an Diskussi-
onsforen (den Newsgroups) beteiligen, man kann iiber FTP aus fernen Compu-
tern Daten, Texte, Programme und sogar digitalisierte Bilder und Musikstiicke
abrufen oder mit dem Telnet vom eigenen Computer aus auf Grofrechnern ar-
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beiten und in den Datenbanken und Bibliotheken recherchieren. Oder einfach
durch die bunte weite Welt des World Wide Web surfen bzw. dort nach Texten
und Dokumenten suchen und eigene Texte ablegen.

E-Mail — Elektronische Post. Als das Internet Anfang der 70er Jahre in den
USA entwickelt wurde, war die elektronische Post eine seiner ersten Anwen-
dungen. Mit Hilfe der elektronischen Post kann jeder Teilnehmer des Netzes je-
dem anderen Teilnehmer Nachrichten zuschicken. Das bedeutet, man kann an
Millionen von Menschen in aller Welt elektronische Briefe schicken, die inner-
halb von Sekunden am Zielort eintreffen. Man kann die E-Mail mit normaler
Post vergleichen, denn die E-Mail dient zur Nachrichteniibertragung von einem
Computer zum anderen. Der Vorteil liegt daran, dass elektronische Briefe jeder-
zeit verschickt und empfangen werden konnen. Man kann aber nicht nur Text
verschicken, sondern auch Bilder, Musik, Videosequenzen und andere Dateien.
Es besteht auch die Moglichkeit, Daten als Dateianhang (attachment) an die E-
Mail zu hingen. Wie die E-Mail vom Sender zum Empfanger gelangt, wird vom
TCP/IP-Unterprotokoll SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) geregelt. Dabei
sucht sich das Protokoll den besten und schnellsten Weg aus.

Voraussetzung fiir die Briefpost und alle anderen Anwendungen ist, dass je-
der Teilnehmer des Netzes eine Adresse hat. Als Form dieser elektronischen
Postadresse hat sich die sogenannte Domain-Adressierung durchgesetzt. Dabei
wird die elektronische Postadresse (die Mail-Adresse) aus drei Teilen zusam-
mengesetzt: 1. dem Namen des Teilnehmers, 2. dem Rechnernamen (durch das
Zeichen (@ getrennt) sowie 3. dem Land (de, ru, us ...). Als Name des Teilneh-
mers wird sowohl der wirkliche Geburtsname als auch der sogenannte Login-
Name verwendet.

Aufgabe 3. Merken Sie sich folgende Verben:
Internet-Dienste (Teil 2)

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:
der Client (-s) — KJIUEHT

herunterladen = download — 3arpy:kaTh (haiisibl OT cepBepa K KJIMCHTY
hochladen = upload — 3arpyxats (aityibl OT KJIMEHTA K CEPBEPY
das Dateiformat (-e) — popmar daiina

die Zugangsberechtigung = account — nmpaBo ocTyna
offentlich — obmecTBeHHBIN, TyOJIMYHBIN

freier Zugang (= Zutritt) — cBOOOHBIN AOCTYII

der Benutzername — ums oJIb30BaATEIS

das Passwort — mapoiib

implementieren — OCyIIECTBIIATh, PEATU30BbIBAThH

die Telnet-Sitzung — TenHeT-ceccus
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Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzéhlen Sieihn nach.

FTP — File Transfer Protokoll. FTP ist ein Internetdienst, der zur Ubertra-
gung von Daten und Programmen dient. Der Rechner, der Befehle sendet, heif3t
Cli-ent, der zweite Rechner, der die Befehle ausfiihrt, ist der FTP Server. FTP
Server und Client konnen auf verschiedenen Rechnertypen und Betriebssyste-
men basieren und sich trotzdem verstehen, wenn sie dieselbe FTP Sprache ver-
stehen. FTP erlaubt einem Benutzer von irgendeinem Computer Dateien herun-
terzuladen (download) oder Dateien auf einen anderen Computer zu kopieren,
d.h. hochzuladen (upload). Der FTP-Dienst ist besonders bei Software-
Downloads zu empfehlen, denn im Gegensatz zum WWW ist die Geschwindig-
keit optimiert, sodass der Datenaustausch schneller erfolgt. Neben Programmen
werden auch alle anderen Daten und Dateiformate angeboten (z.B. Video,
Sound, Grafik). Der Internetdienst FTP funktioniert durch das TCP/IP-
Unterprotokoll file transfer protocol.

Im Internet gibt es neben dem «normalen» FTP-Server, mit dem man nur
mit individueller Zugangsberechtigung arbeiten kann, auch noch den Anony-
mous FTP Server. Das ist ein sogenannter 6ffentlicher FTP-Server, auf den jeder
weltweit freien Zugang hat. Um Zutritt zu dem Anonymous FTP-Server zu be-
kommen, muss man als Benutzername entweder «anonymous» oder «ftp» ange-
ben und als Passwort seine E-Mail-Adresse eintragen.

Telnet. Telnet (Terminal — Emulation {iber das Internet) war einer der ersten
Dienste, die im Internet implementiert wurden. Man versteht darunter eine Ver-
bindung zu einem anderen Rechner, auf den man direkt zugreifen kann. Dabei
kann man beispielsweise Datenbanken, Online-Kataloge oder Anwendungen auf
dem Rechner des Kommunikationspartners nutzen. Von Vorteil ist das bei-
spielsweise in der Wissenschaft. Nicht jeder Teilnehmer des Internets hat die
Berechtigung, eine Telnet-Sitzung durchzufiihren, denn man bendtigt dafiir eine
individuelle Zugangsberechtigung (=Account). Dieser Dienst funktioniert mit
dem TCP/IP-Unterprotokoll telnet.

Aufgabe 3. Sie gehen ins | nternet. Was machen Sie zuerst? Suchen Siedie
richtige Reihenfolge:

URL einer Seite eingeben 1.7
Computer einschalten 2. Browser 0ffnen
Hyperlinks anklicken 3.7
Computer ausschalten 4.7
Telefonverbindung trennen 5.7
Bookmarks setzen 6.7
Telefonverbindung herstellen 7. Browser schlieen
8.7
9.7
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Aufgabe 4. Sie wollen einen Text auf CD-ROM speichern und anschlie-
Rend ausdrucken. Suchen Sie dierichtige Rethenfolge:

? den Computer ausschalten

? den fertigen Text speichern

? den Computer einschalten

? den Text ausdrucken

? das Programm 6ffnen / schlieBen

? einen Text eintippen

? die CD-ROM einlegen

? die CD-ROM herausnehmen

Internet-Dienste (Teil 3)

Aufgabe 1. Merken Sie sich die folgenden Worter zum Text:

gegenseitig — B3aUMHBII

der Nachrichtenbeitrag (-e) — cooOiienue

einheitlich — equnbIA

der Bezeichner (-) — ykazatenb

das Anwenderprogramm (-€) — mporpamma MnoJjab30BaTes, IPUKIIaHas Ipo-
rpaMmMa

abrufen (ie, u) — BbI3bIBaTH, 3aMIPAIIUBATH

anzeigen — U3BEIIaTh, UHIUIIUPOBATh

der Verweis (-¢) = das Link (-s) — ccbuika

die Webseite (-n) — BeO-cTpaHuiia

die Website (-s) — BeO-caliT

die Startseite = Homepage — ctapToBasi cTpaHulla, JOMAaIIHss CTPAHULIA

externer Link (-s) — BHEIIHSS cChUIKA

verzweigt — pa3BeTBIEHHBIN

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erzahlen Sieihn nach.

Usenet. Der Internetdienst Usenet (Users Network) ist eine Kommunikati-
onsplattform fiir die Benutzer des Internets. Es besteht aus zahlreichen
Newsgroups, das sind Diskussionsforen zu den verschiedensten Themengebie-
ten. Die Mitglieder dieser Newsgroups nutzen diese Foren als Moglichkeit zum
gegenseitigen Informationsaustausch. Um vom Usenet Gebrauch machen zu
konnen, bendtigt man einen sogenannten Newsreader. Das ist ein Programm, mit
dem man einerseits die Nachrichten der anderen Mitglieder lesen und anderer-
seits selbst solche verfassen kann. Die Nachrichtenbeitrige der Mitglieder einer
Newsgroup nennt man Posting. Sie werden mit Hilfe des TCP/IP-Unterprotokoll
NNTP (Network News Transfer Protocol) transportiert.

WWW. Das World Wide Web ist ein weltweites, interaktives Informations-
system und Unterhaltungsmedium. Es besteht aus einem Netz untereinander
verkniipfter Ressourcen (Textdokumente, Bilder, Videofilme usw.). Hierbei
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handelt es sich nicht um ein physisches Netz wie z.B. ein Rechnernetz in einer
Firma, sondern um ein logisches Netz zwischen den vorhandenen Ressourcen.

Das Web beruht auf drei grundlegenden Mechanismen:

1. Es gibt im Netz ein einheitliches Schema fiir die Benennung und Adres-
sierung von Ressourcen. Die Bezeichner fiir Objekte im Web heiflen Uniform
Ressource Identifiers (URIs)

2. Fir den Zugriff auf die durch URIs bezeichneten Ressourcen gibt es ver-
schiedene standardisierte Protokolle. Das bekannteste dieser Protokolle ist das
Hypertext Transfer Protocol (HTTP). Es wird von einem Anwenderprogramm,
dem Browser genutzt, um Ressourcen abzurufen und anzuzeigen.

3. Zwischen den Ressourcen konnen Verbindungen existieren, die Hyper-
links oder auch kurz Links (dt. = «Verbindungen», «Verweise») heilen. Durch
diese Verbin-dungen entsteht ein sogenannter Hypertext.

Eine Informationseinheit im WWW wird als Webseite bezeichnet. Wenn Sie
Informationen aus dem Web abrufen, bekommen Sie ein Dokument, das sich mit
einer Seite aus einem Buch vergleichen ldsst. Analog zu den Seiten in einem
Buch besteht auch zwischen einer bestimmten Anzahl von Webseiten ein inhalt-
licher Zusammenhang. Dieses Gebilde wird als Website (von engl. «Site» =
«Stelle», «Platzy) bezeichnet.

Eine Website kann aus beliebig vielen Webseiten sowie anderen Ressourcen
(Bilder, Videos etc.) bestehen. In der Regel besitzt eine Website einen zentralen
Einstiegspunkt, der auf Deutsch oft als Startseite bezeichnet wird. Umgangs-
sprachlich wird sowohl die Website als auch die Startseite auch «Homepage»
genannt.

Die einzelnen Webseiten sind iiber Hyperlinks, kurz «Links» miteinander
verkniipft. Der Besucher einer Website kann iiber die Hyperlinks auf die einzel-
nen Webseiten und auf alle verkniipften Ressourcen zugreifen. Sogenannte «ex-
terne Links» verweisen auf Webseiten, die zu Websites einer anderen Domain ge-
horen. Durch diese netzartige Struktur entsteht ein riesiges, weltweit verzweigtes
System, das Zugriff auf Informationen und Unterhaltungsangebote bietet.

Aufgabe 3. Stellen Sie 10 Fragen zum Text.

2.3. Bornipocbl caMoOKOHTponA anA cobecenoBaHmA
MO YCTHbIM TEeMaMm

[IpoBepbTe cebs, HACKOIBLKO XOpOIIOo Bbl yCBOMIM YCTHYIO pa3rOBOPHYIO
TEMAaTUKy NPOHJAEHHOro Kypca. OTBEThTE HA MPEIJIOKEHHBIE HUKE BOIPOCHI.
ITocTapaiiTech UCIIOIB30BATh MOJIHBIE MPEIOKEHUS U PA3BEPHYTHIE OTBETHI HA
KaK[IpI Bompoc. {71 mpoBEepKH MPaBHIBHOCTH OTBETOB MCHOJB3YHTE yueOHOE
nocodue 1Mo AUCHUIUINHE «TeXHHYeCKUi WHOCTPaHHBIN S3bIK B Tpodeccuo-
HAJIBHOU JEATEIbHOCTH», YU4eOHO-METOAUYECKHUE TMOCOOus 1Mo JabopaTOpHBIM
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paboTaM M caMOCTOATENbHON paboTe MarucTpaHToB Baiero HanpapieHus Mo-
TOTOBKH.
1. Wo werden Computer heutzutage eingesetzt?
. Konnen Sie ohne Computer auskommen ?
. Wie lange konnen Sie ohne Computer auskommen?
. Wie ist die Herkunft des Wortes «Computer»?
. Was bezeichnet man heute mit dem Wort «Computer»?
. Wie heif}t die dlteste Rechenmaschine?
. Wann und wo entstand die dlteste Rechenmaschine?
. Wer konstruierte die erste mechanische Rechenmaschine?
9. Wann entwickelte Blaise Pascal seine «Pascaline»?
10. Wodurch unterschied sich die Rechenmaschine von Wilhelm von Leib-
niz von den fritheren Exemplaren?
11. Wer entwickelte das Dualsystem?
12. Wann wurde die erste mechanische programmgesteuerte Rechenmaschi-
ne konstruiert?
13. Wer entwickelte das Lochkartensystem?
14. Wozu verwendete Joseph-Marie Jacquard die Lochkarten?
15. Hatte J.-M. Jacquard Erfolg mit seiner Rechenmaschine?
16. Wer baute die «Differenzmaschine»?
17. Konnte Charles Babbage seine Maschine realisieren?
18. Wer baute die «analytische Maschine»?
19. Warum konnte Ch. Babbage seine «analytische Maschine» nicht realisie-
ren?
20. Wodurch ist Assistentin von Ch. Babbage in der ganzen Welt bekannt?
21. War die Z1 von Konrad Zuse ein programmierbarer Computer?
22. Welche Parameter hatte die Z17?
23. Wann erschien der erste funktionsfahige programmgesteuerte Computer?
24. Welche Parameter hatte die Z3?
25. Wie heif3t die erste hohere Programmiersprache?
26. Was ist Computer?
27. Aus welchen Etappen besteht die Datenverarbeitung?
28. Was ist Hardware? Was ist Software?
29. Nennen Sie die wichtigsten Komponenten eines Computers.
30. Wozu dient der Prozessor?
31. Was gehort zu den internen Speichern?
32. Wozu dienen Eingabegerite?
33. Welche Eingabegerite kennen Sie?
34. Wozu dienen Ausgabegerite?
35. Welche Ausgabegerite kennen Sie?
36. Fiihren Sie Beispiele der externen Speicher an.
37. Was ist Internet?

(o BN Bie) NNV, N SRS I \)
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38. Was ist Protokoll?

39. Wann wurde TCP/IP Protokoll entwickelt?

40. Ist TCP/IP an jedem Rechner installiert?

41. Wie werden Daten iiber Internet libertragen?

42.Wozu dient das IP Protokoll?

43. Wozu dient das TCP Protokoll?

44. Wo und wann wurde das ARPANET entwickelt?

45. Wird das TCP/IP Protokoll von allen Rechnertypen «verstanden»?

46. Wann wurde das Internet geboren?

47. Gibt es eine fiir das Internet verantwortliche Organisation?

48. Wann und wo wurde das WWW entwickelt?

49. Wozu dient die elektronische Post?

50. Wie schnell trifft der elektronische Brief ein?

51. Wodurch unterscheidet sich die elektronische Post von normaler Post?

52. Durch welches Protokoll wird die elektronische Post geregelt?

53. Was ist Voraussetzung fiir elektronische Post?

54. Woraus besteht die elektronische Postadresse?

55. Welche Moglichkeiten gibt das Internet?

56. Wie verbinden sich Anwender-PCs?

57. Beschreiben Sie Wegen von verschiedenen Daten durchs Internet.

58. Was sind Webseiten? Wie nennt man Ansammlung von Webseiten?

59. Nennen Sie Programme, die E-Mails empfangen und verschicken helfen.

60. Welche Programme brauchen Sie zum Chatten?

61. Welches Browser-Programm verwenden Sie um Information zu finden?

62. In welchen Branchen wird das Internet besonders genutzt?

63. Was sagen Sie zu den Argumenten Pro und Contra Computer?

64. Wie veriandert das Internet unser Leben?

65. Konnen wir zwischen virtueller Welt und wirklicher Welt unterschei-
den?

66. Haben Sie viele Kontakte im Internet?

67. Hilft Thnen das Internet im Studium? Wie?

68. Wird es in der Zukunft durch die Erweiterung des Internets leichter, die
Ausbildung zu bekommen?

69. Wird die Arbeitslosigkeit in den entwickelten Industrieldandern durch die
Erweiterung der Computernerze ansteigen oder zuriickdrangen?

70. Wird die Erweiterung der Computernerze in der Welt zur Steigerung des
Lebensniveaus der Weltbevolkerung fiihren?
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3. METOONYHECKUME YKASAHWA MO NoAroTOBKE
AHHOTAUNN TEXHNHECKOI'O TEKCTA
MPO®ECCUOHANBHOW HAMPABIEHHOCTW

AHHOTAIUS — OTO MPEACTHHO CXKaTasi XapaKTepUCTUKA MaTepuana, 3aKIto-
qaroInascs B ”HGOPMAIIUH 110 TTOBOJY 3aTPOHYTHIX B UICTOYHHKAX BOIIPOCAX.

Heckonbko OTIMYHO OmNpe/eieHne aHHOTAIlMM B HEMEIKUX JHIMKJIONEIH-
YeCKMX UCTOYHHMKAX. 3/1eCh MPOBOIUTCS pa3indyre MEXIy aHHOTAIMeH W aHHO-
TUPOBaHHOU OuOIMOTpaduei.

Annotation. Von lat. Annotatio = Aufzeichnung, Vermerk, schriftliche An-
merkung. Sammelbegriff fiir verschiedene Formen von Anmerkungen zu oder in
einer Publikation. Eine verbindliche Normierung der Annotationen gibt es nicht.
In der bibliothekarischen Fachliteratur wird unter Annotation liberwiegend eine
kurze, treffende Erlduterung zu einer Publikation, meist einem Buch, verstanden,
die den bibliographischen Angaben beigefiigt wird.

Inhalt, Form und Umfang der Annotation konnen individuell verschieden
sein. Sie werden bestimmt vom Verfasser der Annotation, dem Publikationstyp
(z.B. Sachbuch, Werk der Belletristik etc.), dem Anwendungsbereich (z.B.
Buchhandel, Fachbibliographie, Katalog einer Offentlichen Bibliothek).

Grundelemente der Annotation sind: Verfasser, dessen Lebensdaten und
Fachrichtung, Inhalt und Anlage des Werkes, Thematik, Schwierigkeitsgrad und
Ausfiihrlichkeit, Sprache, Stil, Zielgruppe, Ausstattung; Zustand, Angaben {iber
Register und versteckte Bibliographien, Hinweise auf vergleichbare und weiter-
fiihrende Literatur, eventuell auch Eignungsvermerk.

Eine Annotation kann aus Schlagwortern, vereinbarten Symbolen, einem
oder mehreren Sétzen u.a. bestehen. Kombinationen sind méglich und iiblich.

Annotation sollte vor allem informativ sein und die charakterisierenden Be-
sonderheiten eines Buches, Aufsatzes oder Dokuments objektiv beschreibend
wiedergeben und subjektive Werturteile moglichst nicht enthalten.

Verwandte Grof3iformen sind das Referat und die Rezension.

Annotierte Bibliographie. Es handelt sich dabei um eine Bibliographie, in
der alle oder ein Teil der Titel mit zusdtzlichen Erldauterungen (Annotationen)
versehen sind.

Typisch fiir die annotierte Bibliographie sind kurze, informative Anmerkun-
gen von vornehmlich beschreibendem Charakter, wie sie auch bei der eigentli-
chen Annotation anzutreffen sind.

Von der annotierten Bibliographie sind aber die referierende und die riso-
nierende Bibliographie abzugrenzen. Gleichzeitig ist die Bestimmung des Beg-
riffes nicht immer eindeutig und Uberschreitungen (cM. Bblle «IepecedeHus» )
sind moglich. Umfang, Inhalt und Form der Annotationen werden durch den
Typus der jeweiligen Bibliographie mitbestimmt.
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Bonbuioe 3HaueHue aHHOTALMS M aHHOTUpOBaHHas OubiaMorpadus UMEOT
Juist pabOThl C JUTEPATypOH, Pa3IMYHbIMU HUH(POPMALUOHHBIMU HMCTOYHHUKAMU
JUTst paOOThI Ha/l COCTABIIEHUEM HAay4YHBIX pedepaToB, TOKIJIA0B U IPYTUX Hayy-
HBIX pa0OoT B X0Ji¢ y4eOHOTO0 Tpoiiecca.

[Ipu Hanucanuu pedepara Ha OCHOBE HECKOJBKUX WM MHOXKECTBAa MCTOY-
HUKOB IO OJHOW TEME WUJIM MHOr0ACHEeKTHOTo pedepara rpaMOTHOE COCTaBJIe-
HUE COOCTBEHHOH KApTOTEKHM C aHHOTUPOBAHHOUN OuOIMOrpadueil MCTOUHUKOB
(WM KapTOTEKHW PEKOMEHAATENIbHbIX aHHOTAlUM) SIBISETCS HENPEMEHHBIM yC-
noBueM ycnexa. [Ipy aHHOTHMpOBaHMKM MHOCTPAHHOTO Marepuania JaHHbIE MPH-
BOJSTCS Ha SI3bIKE MOJIMHHUKA.

3.1. MeToabl n3noXeHnAa NHgopmMaunn B aHHOTaUUn

Ecnu B pedepare nmpenMyIIeCTBEHHO HCIONB3YETCS S3bIK OPUTHMHANA, TO B
AHHOTAIIMN COJACPKAHME MCXOIHOTO TEKCTa M3JIaraeTcs CBOMMH CJIOBAaMH, YTO
oOecreuynBaeT B OOJIBILIMHCTBE CIYyYaeB BBICOKYIO CTENEHb 000OILIEHUs U a0CT-
parupoBaHUs CMBICIIA TIEPBOMCTOYHHKA.

OTIUYUTENHFHON YepTOW aHHOTAIMH SIBISIETCS MOCTOSTHHOE MCIOJIb30BaHUE
CTHEIMATBHBIX KJIHUIIE, KOTOPBIE YacTO HOCAT OLICHOYHBIN XapakTep, HampuMep:
«aBTOP MPUXOANT K BEIBOAY», «HJIEs 3aKIIF0UAETCS B CISAYIOLIEM» U T.II.

B Hemenkom si3pIKe 4acTO UCHOJB3YIOTCSl MACCUBHBIE KOHCTPYKIIMH THIIA!
«es wird berichtety, «es wird betont, behauptet...», «der Text wird mit ... verse-
heny». lllupoko ucnonp3yroTCs Takue kiauuie, kak: «der Autor beweist, kommt zu
dem SchluBy», «der Text enthilt...», «die Studie ist... gewidmet», «es handelt sich
um / es geht umy», «der Text stellt (eine Studie, eine Analyse) dary», «der Autor
prasentiert...». [Iupoko NpuUMEHSIOTCS Takke HHPUHUTUBHBIE OOOPOTHI, Ha-
npumep: «sind zu finden», «ist zu merken», «es ist zu unterscheiden», «es mul3
darauf hingewiesen werden» usw.

Takue pedeBbie 00OPOTHI, WM KJIHIIE, MO3BOJSIOT CXKATO TepeaaBaTh WH-
dbopmainuo 1 YHUUIUPOBATH CTHIIH AHHOTAIUH.

3.2. BOI'IpOCbI AnAa CaMOKOHTPOJ1A Mo NoArotoBke aHHOTaunnm

1. Yto noHMMAaeETCs O/ CJIOBOM «aHHOTALIAA ?

2. HazoBHTE OCHOBHBIE COCTABHBIE 3JIEMEHThI AHHOTALINH.

3. Yro npeacraBiseT co00i KpaTkasi aHHOTAIHS ?

4. Yto Takoe pa3BepHyTasi aHHOTAIuUs?

5. KakoBbI OCHOBHBIE (PYHKITUU OMKCATEIILHON aHHOTAIINH?

6. Uto xapakTepusyeT peKOMEHJaTebHas aHHOTAaIlMs, OO0Iasi aHHOTaIlus,
CHeUUAIM3UPOBAaHHAA AHHOTALIMS?

7. HazoBUTE OCHOBHBIE 3Tallbl aHHOTUPOBaHMS !
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8. Uto npexncranisieT co0oil pepepaTuBHast aHHOTALUA?

9. KakoB pekoMeHyeMbIil 00beM aHHOTAIINH ?

10. IlepeBenuTe Ha HEMELIKUN SI3BIK:

— OCHOBHas MpoosiemMa COOOIIEHUsI COCTOUT B ...;

— aBTOP MPHUXOIUT K BBIBOAY, UTO ...;

— MJIes 3aKIII0YAETCS B CIASAYIOUIEM: ...;

— aBTOPOM TIOTYEPKUBACTCS, UTO ...

11. IlepeBenute HA pyCCKUM SA3BIK:

— «es wird berichtet», «es wird betont, behauptet...», «der Text wird mit ...
verseheny», «der Autor beweist, kommt zu dem Schlull», «der Text enthalt...»,
«die Studie ist... gewidmet», «es handelt sich um / es geht um», «der Text stellt
(eine Studie, eine Analyse) dar», «der Autor prisentiert...» ;

— nuHuHUTHBHBIE 000pOThI: «sind zu findeny, «ist zu merken», «es ist zu
unterscheiden», «es mull darauf hingewiesen werdeny.

3.3. Knuwe gnAa aHHOTUpPOBaAHMA TEKCTA

1. Einleitung

1. Dieser Auszug ist dem Artikel « ............ » VON ............ entnommen. —
DTOT OTPHIBOK B3SIT U3 CTAThU «HA38aHue cmamvuy, (pamunus aBTopa)

2. Dieser Artikel ist in der Zeitschrift (in der Zeitung, im Nachrichtenportal,
auf der Website) veroffentlicht. — DTa crarbs onmyOnrkoBaHa B )KypHane (Tas3ere,
Ha IopTaje HOBOCTEH, Ha BeO-caiire.)

3. In diesem Artikel (Auszug) handelt es sich um ... — B a1oii crarbe (0T-
PBIBKE) peub UAET O ...

4. In diesem Artikel (Auszug) geht es um ... — B 3T0i1 crarbe (OTpHIBKE)
peub UIET O ...

2. Hauptteil

5. Der Artikel (Text) ldsst sich in 3 (...) inhaltliche Teile gliedern. — Ctatbto
(TEKCT) MOKHO pa3JeNUTh Ha 3 CMBICTIOBBIX YaCTH

6. Im ersten / zweiten / dritten / vierten Abschnitt geht es um ... — B nepBom /
BTOPOM / TPEThEM / YETBEPTOM pazfiesie peub UAET O ...

7. In diesem Artikel wird von ... mitgeteilt. — B aToii ctaThe coobmaercs o ...

8. Es wird iiber ... kurz gesagt. — KpaTko roBopurcs o ...

9. Eine besondere Aufmerksamkeit wird den Fragen ... geschenkt. — Oco6oe
BHUMAaHUE YJIENISICTCS BOTPOCaM ...

10. Der Text ist den Fragen (Problemen) ... gewidmet. — Tekct mocBsmén
BoIpocaM (mpobjieMam) ...

11. Im Mittelpunkt des Textes stehen die Probleme ... — B nientpe tekcra
CTOSIT TIPOOJIEMHEI ...
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12. Erstens ... Zweitens ... Drittens ... Viertens ... Finftens ... —
Bo-nepBbix, ... Bo-BTOpBIX, ... B-TpeThux, ... B-ueTBEPTHIX, ...
13. Zuerst... Danach... Zum Schluss... — Crayana ... [lotom ... B koHIE....

14. Der Autor stellt sich die Aufgabe, ... — ABTOp cTaBuT nepea codoi 3a-
naqy ...

15. Der Autor verfolgt das Ziel, ... — ABTop npecneayeT Heib ...

16. Interessant ist auch folgender Aspekt: ... — UHTepecen Takxke cleayro-
AU aCIIEKT: ...

17. Der Autor kommt zum Schluss, dass ... — ABTOp NpUXOAUT K 3aKJrOUe-
HUIO, YTO ...

3. Schluss

18. Es sind folgende Schlussfolgerungen zu ziehen: ... — MoxHoO caenaTh
CJICIYIOIIINE BBIBOJIBL: ...

19. Zum Schluss sei betont, dass ... — B 3akiatouenue cienyer mog4epKHyTh,
9710 ...

20. Meiner Meinung nach ... — [1o Mmoemy MHEHHUIO.

21. Zusammenfassend kann man sagen, dass ... — B 3akigroueHne MOXXHO

CKasarhb, 49To ...

22. Zum Schluss sei gesagt, dass dieser Artikel sehr niitzlich (interessant,
inhaltsreich, aufschlussreich) ist. — B 3akitodueHue cienyer cka3arb, 4YTO CTaThs
OYeHb MoJIe3Has (MHTEpPECHAs, COJIepKaTeIbHAs, TTI0O3HABATEIbHAS )

3.4. O6pasubl TEKCTOB A/1A aHHOTUPOBAHUA

Text 1. Die Geschichte des Mikrocomputers

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text und Ubersetzen Sie ihn mit Hilfe des Wor-
terbuches.

Die erste Generation der Computer basierte auf Elektronenrohren als Schalt-
elementen, die nur einige tausend Additionen pro Sekunde durchfiihren konnten.
Ein Beispiel dafiir ist der ENIAC.

Doch 1947 brach mit der Erfindung des Transistors die zweite Generation
an. Die GroBle der Computer nahm allmahlich ab und die Rechenleistung stieg
auf mehrere zehntausend Additionen pro Sekunde an. Es wurden magnetische
Speicher und Magnetband fiir die neuen Computer verwendet.

1956 fertigt IBM den ersten auf Transistoren basierenden Computer.

1964 entwickeln John Kemeny und Thomas Kurtz die Programmiersprache
BASIC.

1967 baut IBM die erste Floppy-Disk. Zu dieser Zeit werden Computer
hauptsédchlich in der Industrie, in Biirogebduden und Krankenhdusern verwen-
det. Es entstehen bedeutende Firmen wie Intel. Es wird auch Zubehor wie Dru-
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cker oder Grafikkarte entwickelt. In den 70er Jahren baut IBM die erste «memo-
ry disc» aus Kunststoft.

Mit der fortschreitenden Miniaturisierung werden auch die Computer immer
schneller und kleiner. So fertigte Intel 1972 bereits den 8008 Chip mit 200 kHz.
Die ersten Videospiele erscheinen auf dem Markt — das allererste Spiel heif3t
Pong. Der erste Computer, der viel Erfolg auf dem Markt hatte, war der Altair-
8800, der aus einem 8080 Chip von Intel und mehreren Zusatzsteckmoglichkei-
ten bestand. Als die anderen Konzerne diesen Erfolg sahen, stiegen viele andere
Firmen ebenfalls in die Computerbranche ein.

1982 kam die erste erfolgreiche Firma aus Asien (Compaq), 1976 erblickte
der erste Apple Computer in der beriihmten Garage von Steve Jobbs das Licht
der Computerwelt. Jobbs und Wozniak bauten einen eigenen Computer aus ver-
schiedensten Teilen und sie verwendeten ein Holzgehduse fiir ihren Computer.
Es folgte die Firmengriindung von Apple. Apple fithrte die Maus als Bedie-
nungsmittel ein.

In der Zwischenzeit griindete Bill Gates und Paul Allen die Firma «Traf-O-
Datay, die spéter zu Microsoft umbenannt wurde. Sie fiihrten mit Windows das
be-liebteste Computerprogramm aller Zeiten ein.

Die Computerchips wurden immer schneller und konnten gleichzeitig immer
mehr Informationen verarbeiten und speichern. So bringt Intel 1974 den 2-MHz
8080 Chip mit 64 KB Speicher auf den Markt und 1976 bereits den 5-MHz 8085
Chip.

1982 kam der meistverkaufte Computer aller Zeiten auf den Markt, der C 64
von Commodore mit einem Speicher von 64 KB.

1982 werden Firmen gegriindet wie Sun Microsystems, Adobe, Compaq o-
der Lotus.

1985 kommt der erste PC Klon aus Taiwan, der 80 836 von Compagq.

1987 kommt dann die erste Soundkarte von AdiLib auf den Markt.

Die Entwicklung von Prozessoren geht weiter und so bringt Intel 1993 den
Pentium auf den Markt. 1999 bringt Microsoft sein Programm Windows 2000
auf den Markt ...

Wie es mit dem Computer weitergeht, kann man etwa jetzt schon sagen. Ir-
gendwann wird man mit den herkdémmlichen Methoden die Chips nicht mehr
kleiner machen konnen und auch nicht mehr Transistoren auf den Silizium-
Platten unterbringen konnen. Man wird neue Techniken anwenden. In ferner
Zukunft wird es dann auch Quantencomputer geben, die die heutigen Computer
um das Zigtausendfache an Schnelligkeit iibertreffen werden.

Die wesentlichsten Parameter der Hardware werden alle 20 Jahre um den
Fak-tor 1000 verbessert. 1964 waren bei der ersten Computerfamilie von IBM
vier Transistoren auf einem Chip. Nach dieser Formel wiren heute 4 Millionen
Transistoren auf einem Chip zu erwarten, wir haben hunderte Millionen erreicht.
Das zeigt, wie schwer es ist, genaue Prognosen auf die Zukunft zu geben.

Aufgabe 2. Annotieren Sie diesen Text.
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Text 2. Die nachste Generation

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text und Ubersetzen Sie ihn mit Hilfe des Wor-
terbuches.

Vom raumfiillenden Monstrum mit 30 Tonnen Gewicht erreichten Computer
einen Platz in der Schultasche (Taschenrechner) oder auf dem Schreibtisch (Per-
sonalcomputer). Die Miniaturisierung hielt jedoch nicht {iberall Einzug. Moder-
ne Supercomputer, wie zum Beispiel die Cray-Computer, passen nicht auf jeden
Schreibtisch. Sie werden aufgrund ihrer enormen Rechengeschwindigkeit in der
Wissenschaft benotigt. Eine Cray-T90 kann beispielsweise 60 Billionen Befehle
pro Sekunde verarbeiten. Supercomputer besitzen meist mehrere Prozessoren
und sind skalierbar. Skalierbar bedeutet, dass mehrere von thnen zu einem einzi-
gen Computer zusammengefiigt werden konnen, was die Anzahl der Prozessoren
vervielfaltigt. GroBrechenanlagen (Mainframes), Supercomputer und PCs wer-
den aber in vollig unterschiedlichen Bereichen eingesetzt und daher wohl auch
in Zukunft nebeneinander existieren und weiterentwickelt werden.

Es ist schwer vorauszusagen, was die zukiinftigen Computer leisten werden
und wie sie aussehen werden. Eine Entwicklung zeichnet sich aber jetzt schon
ab: Mehrere Rechner werden zu sogenannten Computer-Clustern zusammenge-
fiigt und 16sen gemeinsam eine Aufgabe, indem sie die Aufgabe in Teile zerle-
gen und jeder Prozessor eine andere Teilaufgabe 16st. Am Ende werden die Teil-
l6sungen zu einer Gesamtlosung zusammengefiigt.

Der Weg in die Zukunft ist auch auf einem anderen Gebiet schon beschritten
worden: Computer erhalten menschliche Fahigkeiten, sie «lernen» sprechen und
sehen, sie bewegen sich fort. Rechner, die auf Spracheingabe oder visuelle
Wahrnehmungen reagieren, werden bereits getestet oder sind schon Realitit.
Prototypen von Robotern, die beispielsweise in einem Zimmer Papierschnipsel
und Getrinkedosen wegrdaumen oder Fussball spielen, konnen regelméBig bei
Universitdatswettbewerben bewundert werden.

Ein weiterer Trend zeichnet sich heute ab: Die Vernetzung des Haushaltes
wird sich zum Standard entwickeln. Der PC wird die Multimedia Maschinen in-
tegrieren. Der Computer wird zu einer richtigen «FEierlegenden-Woll-Milch-
Sau». Er wird in den Haushalten die Steuerungen anderer Maschinen mit iiber-
nehmen. «Mitdenkende» Gerdte im Haus: ein Kiihlschrank, der den Kauf von
Butter oder Milch empfiehlt; ein Mikrowellenofen, mit dem im Internet gesurft
werden kann; ein Garten, der automatisch bewissert wird, wenn der Boden zu
trocken ist, .....

Vieles ist schon jetzt real, wenn auch die Serienproduktion noch auf sich
warten ldsst. Mal sehen, was die Zukunft bringen wird!

Aufgabe 2. Annotieren Sie diesen Text.
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Text 3. Bill Gates

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text und Ubersetzen Sie ihn mit Hilfe des Wor-
terbuches.

Bill Gates (William Henry Gates III., geb. 1955 in Seattle) griindete 1975
zusammen mit Paul Allen Microsoft. Schon in seiner Schulzeit entwickelte er
fiir verschiedene Auftraggeber Software.

Lakeside-School, Harvard. Gates besuchte die Lakeside-School in Seattle
und fiel dort durch gute Leistungen in Mathematik und den Naturwissenschaften
auf. Ein Fernschreiber der Schule, die ASR-33, bildete den ersten Kontakt von
Gates mit einem modernen Kommunikationsmittel dieser Art. Die ASR enthilt
ein Typenrad mit ASCII Zeichensatz sowie einen 8-Loch-Lochstreifenleser. Mit
der ASR-33 konnten die Lakeside-Schiiler Rechenzeit bei General Electric nut-
zen und Gates fing an, BASIC-Programme auf dem GE-Rechner laufen zu las-
sen.

Danach stand den Schiilern der Lakeside eine PDP-10 von DEC zur Verfii-
gung. Die Schiiler schleusten Codefehler ein, um mehr Rechenzeit zu erwirken
und bekamen deswegen einen Sommer Rechnerverbot. Gates, Paul Allen, Ri-
chard Weiland und ein weiterer Schiiler wurden darauthin engagiert, Software-
fehler zu entdecken. Neben BASIC entwickelte Gates damals auch in
FORTRAN, Assembler und LISP.

1971 griindete Gates mit Paul Allen die Traf-O-Data, um ein Programm zur
Messung von Verkehrsstromen zu entwickeln. Wahrend seiner Studienzeit in
Harvard entwickelte er einen BASIC-Interpreter. Damals bot BASIC die Mog-
lichkeit, auf héherer Ebene programmieren zu konnen anstatt in Maschinenspra-
che.

Microsoft. Gates fiihrte Microsoft vor allem mit den Windows und Office
Produkten zu der erfolgreichsten Softwareschmiede der Welt. Er verstand es seit
den frithen Jahren immer zusammen mit den richtigen Kooperationspartnern auf
die richtigen Produkte zu setzen und die entsprechenden Mirkte fiir Microsoft
zu 0ffnen. Auch bei der Einfilhrung der Menii- und Fenstertechnik, der Umstel-
lung von 16 auf 32 Bit verstand es Gates, immer rechtzeitig den Trend zu setzen.
Microsoft wurde auch fiihrend im Server-Bereich und hat Patente auf wesentli-
che Technologien im Betriebssystem-Bereich und dem Internet.

Bill Gates selber gilt als einer der reichsten Menschen der Welt. Gates gab
2000 die Unternehmensfiihrung (CEO) an seinen ehemaligen Kommilitonen
Steve Ballmer ab und bekleidete bis 2008 bei Microsoft den Posten des Chief
Software Architect. Er griindete mit seiner Frau die Bill & Melinda Gates Foun-
dation, eine Stiftung, die sich mit dem Gesundheitssystem in der Dritten Welt
oder mit der Computerausstattung in Schulen beschéftigt. Bill Gates hat bisher
ca. 23 Milliarden Dollar gespendet.

Aufgabe 2. Annotieren Sie diesen Text.
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Text 4. Computerspiele

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text und Ubersetzen Sie ihn mit Hilfe des Wor-
terbuches.

Computerspiele oder Computer-Games gibt es fiir jeden Geschmack in ver-
schiedenen Kategorien: Rollenspiele, Wirtschaftssimulationen, Strategiespiele,
Kriegsspiele, Jump-and-Run-Spiele, Arcade Spiele, 3D-Spiele, Autorennen-
Simulationen, Interaktive Spiele, Sportspiele und viele andere.

Dabei ist grundsitzlich zwischen Online- und Offline-Spielen zu unterschei-
den. Online-Spiele zeichnen sich durch mdgliche Interaktivitit mit anderen
Spielern im Multiplayermodus aus. Online-Spiele sind Computerspiele, die eine
Online-Verbindung und eine sehr gute Grafikkarte voraussetzen. Urahn solcher
online gespielter Games sind Multi User Dungeons (MUD), also Rollenspiele
auf Servern mit mehreren Teilnehmern.

Die textbasierten Anwendungen sind heute solchen Spielen wie World of
Warcraft gewichen. Die Grenze zwischen Offline- und Online- Spielen ist flie-
Bend. Ein internetfahiger Mehrspielermodus gehort heute bei Autorennen, Egos-
hootern und Simulationen zum guten Ton. Andererseits gibt es auch Gelegen-
heitsspiele, die zwar im Browser ausgefiihrt werden, vom Spielergebnis aber e-
her dem Offlinebereich zuzuordnen sind.

Unter Bestsellern sind heute Rollenspiele, Simulationen, Strategiespiele und
einige MMORPGs. Fiir letztere muss Ofters eine monatliche Abonnement-
Geblihr bezahlt werden. Unterstiitzt werden die Spiele von einer Spiele-Engine,
einer Grafik-Engine und einer Physik-Engine. 3D-Welten sind heute an der Ta-
gesordnung. GroB3e Entwicklerstudios beherrschen den Markt. Auch viele unter-
schiedliche Plattformen gibt es: PC (Intel, AMD), Playstation (Sony), Xbox und
Microsoft Kinetic oder Nintendo Wii. Dabei hat die Grafik und die Komplexitit
des Gameplay enorme Fortschritte gemacht dank verbesserter Hardware Res-
sourcen. Aber auch die Software hat enorme Fortschritte gemacht.

Der Spielemarkt ist inzwischen ein Milliarden-Dollar-Markt und wichst
standig. Er wichst auch teilweise antizyklisch, da in Wirtschaftskrisen die Leute
mehr zu Hause spielen. Auch die Mensch-Maschine-Schnittstellen haben sich
weiterentwickelt: spezielle Gamer-Méause und Tastaturen, Rennfahrer-Lenkrader
oder Pedale, die «Daddle»-Schnittstelle der Playstation und anderer Konsolen,
Feste Mousepads, bessere Grafikkarten und Bildschirme, giinstigerer Arbeits-
speicher und allerlei USB-Zubehor. Vor allem die Weiterentwicklung der Gra-
fikkarten ermdoglicht eine bessere Optik der Spiele. Speicheranbindungen von
128 Bit und mehr und Grafikkartenspeicher von 512 MB und mehr sind an der
Tagesordnung. Vertex Shader, Anisotropes Filtern oder Antialiasing verbessern
die Darstellung. Die Grafiken von Gothic 3, Half Life 2 oder Call of Duty zei-
gen eine immer realistischere Umgebung.

Aufgabe 2. Annotieren Sie diesen Text.
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SAKIMIOYEHNE

B ycnoBusix 0osiee TIIOTHOTO COTPYAHUYECTBA C 3apyOeKHBIMU TOCYNAPCT-
BaMH MHOCTPAHHBIN A3BIK CTAHOBATCA BCE Oosiee BOCTpeOOBaHHBIM. OH MCHOJIb-
3yeTcsl Ha JIEJIOBBIX BCTpeYax, KOHPEpPEeHIUAX, Uil O(QPUIHATBHON MEPENHUCKU.
Bynyumre cnenyanucTbl JOMKHBI 3HaTh HE TOJIBKO HEMOCPEACTBEHHO MHOCTPAH-
HBIM SI3bIK, HO M BCIO CIEHU(PUUECKYI0 TEPMHHOJOIUI0 MNpo(heCcCHOHATBHOTO
MHOCTPAHHOI'O A3BIKA.

[IpodunbHbId XapakTep MaTepualia, HA OCHOBE KOTOPOrO MOCTPOEHBI BCE
TEKCThl U 33JIaHNs METOJNYECKHX YKa3aHUU I MOJATOTOBKH K 3a4eTy, CIoco0-
CTBYeT ()OPMHUPOBAHHMIO W PA3BUTUIO Y MArkuCTPAaHTOB CIOBAapHOrO 3araca Ha
MHOCTPAaHHOM (HEMELIKOM) SI3bIKE MO0 MPO(PECCUOHATBHON TEXHUYECKON TeMaTu-
K€; HAaBBIKOB UYTEHHSI HEMELKOW ayTEHTHUYHOH JIMTEpaTyphbl U JTOKYMEHTALUHU C
LEJIBIO TIOMCKA He0OX0IMMOM HH(OPMAITHH;, YMEHUN MOHOJIOTHYECKUX U TUAJI0-
IMYECKUX BBICKa3bIBAHUN HA MHOCTPAHHOM SI3bIKE.

SI3BIKOBOM MaTepHall, OJIOKEHHBIA B OCHOBY METOAMYECKUX YKA3aHUU IS
NOJATOTOBKM K 3a4€Ty, FOTOBUT OOyYAIOIMIMXCA K KOMMYHHUKAIlMM B YCTHOM W
NUCHbMEHHON (POpMax Ha MHOCTPAHHOM SI3BIKE JUISI PEUICHHS 3a7a4 MEXINIHO-
CTHOT'O M MEKKYJIbTYPHOI'O B3aUMOJCHCTBUSI.

[IpencraBneHHblE METOAUYECKUE YKa3aHUS ISl MOATOTOBKU K 3a4€Ty CIIO-
COOCTBYIOT COBEPIICHCTBOBAHUIO HMCXOJHOI'O YPOBHS BJIAJIEHHUS MHOCTPaHHBIM
A3BIKOM M JOCTH>KEHHIO HEOOXOJIMMOI'O M JOCTaTOYHOIO YPOBHS KOMMYHHKa-
TUBHOW KOMIETEHUMH JIJISl PAKTHYECKOTO MPUMEHEHUSI NTHOCTPAHHOTO SI3bIKa B
npodeccruonansHOl nesTenpbHOCTH HampasieHus moarotoBku 09.04.02 «Un-
(dbopMaImOHHBIE CUCTEMBI U TEXHOJIOTHI» U TaTbHEHUIIEro caMooOpa3oBaHusl.

Hcnonb3oBaHue AaHHBIX METOJIWYECKHUX YKa3aHWM JUIsl MOArOTOBKH K 3aye-
Ty JIUKTYEeTCS LEISIMU M 33JadaMd COBPEMEHHOTO0 OOYy4YEeHHsS] MHOCTPAHHOMY
A3BIKY, @ IMEHHO — (DOpMHpOBaHHE HaBbIKa MPO(ecCrOHaATIbHOI TOTOBHOCTH Ha
MHOCTPAaHHOM sA3bIKe. OpUTHHAIbHBIN TEKCTOBBIA MaTepual METOJUYECKUX yKa-
3aHUA HOCHUT TMpo(ecCHOHATbHO-HAMIPABICHHBIN XapakTep W CHOCOOCTBYET
(opMHpOBaHUIO MPOPECCUOHATBHOW MOTUBALIUK Oy IyIIEro HHXXEHEpPa.

ABTOp HazeeTcs, UTO MPEJIOKEHHbIE METOIMYECKHE YKa3aHus ISl OAro-
TOBKHM K 3a4€Ty OKa)XXyT PEaJbHYIO IOMOIIb BBIIYCKHUKAM B IUIAHE AEIOBOM
KOMMYHHKAINH B chepe mpodeccHoHaNbHON AeITeIbHOCTH.
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